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SLA Centnras palieka vietoj 
Mirė Lietuvos draugas Simpson 
Hitleris — Vokietijos karalius 
“Sandaros” Jubilėjinė laida.

Naujos SLA. Pildomosios Ta­
rybos fantastiškas planas kelti 
i nieką neatsižvelgus organiza­
cijos centrą iš New Yorko į Pitt 
sburghi. matyt. įklimpo į balą 
ir vargiai ar bus greitu laiku iš-
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trauktas.
šiais depresijos laikais išme­

timas kelių dešimtų tūkstančių 
dolerių nėra pateisinamas jo­
kiais argumentais. Pagaliau čia 
reikalinjgas pakeitimas čerterio. 
O perkėlimas čerterio iš vienos 
vietos į kitą, pagal žinovų nuo­
monės, galimas tik tuomet, kai 
SLA. pirma likviduosis, o pas­
kiau tversią iš naujo.

Kas bandytų imtis tokių prie­
monių tam. beabejo, nebūt svar­
bi organizacijos gerovė, bet rū­
pėtų tik politiški ir asmeniški 
išrokavimai.

Gavome suvėlintą žinią, jog 
Škotijoj pasimirė didis Lietuvos 
draugas ir kovotojas už musų 
nepriklausomybę — prof. I. Y.. 
Simpson.

%
Gal ne visi atsimena, jog a- 

čių prof. Simpson tarpininkavi­
mui Lietuva gavo Palangą. Jis1 
buvo anglų valdžios paskirtas 
išvesti rubežių tarp Lietuvos ir 
Latvijos. Apart to, jis dalyvau­
damas Taikos konferencijoj Ver 
salėj 1919 metais rėmė visa šir- o
džia Lietuvos nepriklausomybę, 
o vėliau gynė musų teises i Vil­
nių. 

• ♦ »
Vokietija tapo savos rūšies 

monarchija. Hitleris, kuris mi­
rus Vokietijos prez. Hindenbur- 
gui, pasiėmė jojo vietą ir pasilai­
kė savąją — kanclerio, o dabar 
jau pasiskelbė ‘‘tautos vadu”! 
iki gyvos galvom ir visai panai­
kino konstituciją. Taigi nuo da­
bar Vokietijai įstatymus šalies 
valdymui darys patsai Hitleris 
ir juo dekreto keliu leis. Jis gau-> 
na didesnę galę, negu kad turėjo 
kaizeris.

Reiškia, Vokietijos žmonių 
viltis, kad kada nors grįž prie 
žmonių valdžios ir teisėtumo 
jau dingo iki Hitlerio gyvos gal­
vos. Karaliai, carai ir pan. būda 
vo valdovais iki gyvos galvos 
ir jiems mirus, įpėdiniai užim­
davo jų vietas. Gi Hitleris įpėdi-; 
nio neturi. Tai kyla klausimas, | 
kas tuomet bus “tautos vadu”? 
Gal koks gatvių šlavikas pava­
duos “penterį”. Tai mat kaip 
“kultūringoj” Vokietijoj daly­
kai virsta.

“Sandaros” jubilėjinė — pa­
didintoji laida išeis lapkričio 
2-rą dieną. Visos kuopos bei vei­
kėjai pasistengkite prisiųsti sa­
vus garsinimus bei pasveikini­
mus tųpjaus. Nelaukite paskuti­
nės dienos, nes laikraštis turi 
išeiti keliomis dienomis prieš 
nužymėtą dieną. Tą pastabą da< 
rome dėlto, kad sausio mėnesy, 
kuomet mes išleidom padidintą 
laidą, tai nekuriuos pasveikini­
mus gavome, kuomet jau buvo 
surakintos visos formos ir rei-į 
kėjo jas pernauja pertvarkyti,; 
kad nepalikus pasveikinimų. To­
kiam atsitikime pasidaro dvigu-Į 
bas darias ir susivėlina ir laik­
raštis. j

Taigi, kurie raštai arba pas­
veikinimai ateis vėliau 29-tosi 
dienos spalio, vargiai begalės! 
patilpti. Taigi ir prašome, kad 
viskas būtų laiku prisiųsta. Tuo 
met tik galima išvengti keblu-
mų. .

S » •

— Prieš kurį laiką Klaipėdos 
miškų medžiagos apdirbimo sin­
dikatas buvo pradėjęs vesti de­
rybas su Sovietų Rusija dėl di­
delio kiekio miško pristatymo 
apdirbti Klaipėdos lentpjūvėse. 
Per Lapkričio mėnesį į Klaipė­
dą buvo atgabenta apie 30,000
ketmeterių miško medžiagos, į tančiai darbininkų.

Žinios iš Lietuvos
KAIP LENKAI RUOŠĖSI PA­

GROBTI VILNIŲ

šiais metais spalio 9 dieną su­
ėjo lygiai 14 metų, kai lenkai 
klastingu ir apgaulingu būdu 
pagrobė Lietuvos sostinę Vilnių 
ir trečdalį Lietuvos žemių. Da­
bar yra labai pravartu, šia pro­
ga, atsiminti, -kaip lenkai ruo­
šėsi Vilnių, o drauge ir visą Lie 
tuvą pagrobti ir iš jų padaryti 
vieną lenkų provinciją, šie da­
viniai yra tikri, nes juos daba? 
nesivaržydami skelbia tie patys 
žmonės, kurie anais laikais bu­
vo faktinieji Vilniaus pagrobi­
mo vykdytojai.

1922 metais pasitraukdamas 
iš valstybės viršininko vietos, 
pats Pilsudskis, atsisvekinda- 
mas, Varšuvoje esantiems užsie 
nių valstybių atstovams pareiš­
kė, kad Želigovskis nebuvęs 
joks maištininkas, bet veikęs jo, 
Pilsudskio, tiesioginiu įsakymu. 
Želigovskis, esąs buvęs pavyz­
dingas karys ir ilgai nenorėjęs 
pasidaryti maištininku, reika­
laudamas įsakymo raštu. Pilsud 
skiui tekę beveik verste priver­
sti Želigovskį imtis maištininko 
vaidmens. Pilsudskio pasisaky­
mas yra labai charekteringas, 
nes matyt, jis, pasitraukdamas 
iš valdžios, norėjo padidinti sa­
vo nuopelnus lenkų akyse, kaip 
tikrasis Vilniaus’ “atvaduoto- 
jas”. Šis Pilsudskio prisipažini­
mas iš karto išsklaidė lenkų 
Skleistą melą apie Želigovskio 
sukilimą. Rementis pasirodžiu­
siais lenkų karių atsiminimais 
žygiui į Vilnių buvo taip ruošia- 
mąsi:

1920 metų spalių 1—2 dieną 
Gardine, maršalo Pilsudskio 
traukinyje, įvyko kariškas pa­
sitarimas, kuriame dalyvavo Pil 
sudskis, gen. Rydz-Smigly, gen. 
Berbetski, gen. Želigovskis, gen. 
Jontkovskis, pulk. Kotz ir keli, 
vyriausiojo štabo karininkai. 
Tam pasitarime buvo galutinai 
apsvarstytas ir priimtas planas 
Vilniui okupuoti. Planą paruošė 
pulk. Kotz, savanorių divizijos 
vadas. Planą įvykdyti buvo pa­
vesta gen. Želigovskiui, vietoj 
iš pradžių numatyto gen. Jont- 
kovskio.

Želigovskio kariuomenę suda­
rė pirmoji ir treičoji legioninin­
kų divizijos, pulk. Kotz vedama 
savanorių divizija ir dvi vadina­
mos lietuvių-gudų divizijos./Va­
dinasi, iš viso penkios divizijos. 
Prieš tokias jėgas, lietuvių ne­
gausinga kariuVmenė, laikiusi 
Vilniaus barą ir nelaukusi puoli 
mu, atsilaikyti negalėjo. Dery­
bos Suvalkuose prasidėjo rugsė 
jo 30 dieną ir tęsėsi ligi spalių 
7 dienos, kada sutartis buvo pa­
sirašyta. Tad lenkai tyčiomis 
vilkino derybas, kad laimėtų lai 
ko pasiruošti ir kad užmigdytų 
lietuvių budrumą. Kad tuojau 
reikės sutartį laužyti, lenkai ne­
sirūpino, nes tikėjosi pagrobę 
Vilnių užimti ir visą Lietuvą. 
Tad kokios vertės galėjo turėti 
lenkų akyse tokia sutartis, ku­
rią iš anksto buvo nustatyta su­
laužyti.

1920 metų spalių 6 dieną 
“maištininkų” kariuomenė jau 
buvo baigta tvarkyti. Tą dieną

Dabar šios derybos su Sovietų 
Rusija jau yra baigtos. Nuo lap­
kričio pradžios darbo turės vi­
sos Klaipėdos lentpjūvės ir už­
darbiu bus aprūpinta keli tuks- 

Pilsudskis priėmė jos paradą Ly 
dso apylinkėse ir pasiuntė Vil­
niaus grobti. Spaliu 9 diena Vii- 
nius buvo paimtas. Kilus šiam 
“tarptautiniam skandalui” — 
pasak Anglų delegato Tautų są- 
jungojė — Lordo Balfuro žo­
džiu, lenkai tuojau Želigovskio 
išsigynė ir paleido gandus, kad 
jis yra sukilėlis ir neklaužada. 
O tuo tarpu jau spalių 11 dieną 
į Vilnių atvyko lenkų karo va­
dovybės pasiųstas Želigovskiui 
ginklų transportas. Kad šio siun 
tinio “nepastebėtų”, buvę prie 
želigovsiko prancūzų karinin­
kai, tai jiems buvo surasta Jur- 
kai, tai jiems buvo suruošta Jur 
gio viešbutyje puiki vakarienė, 
užtrukusi per visą naktį. Per tą 
laiką amunicija buvo iškrauta 
ir nugabenta kur reikia. Pas­
kiau ginklų transportai buvo ga 
benami geležinkeliu tik ligi Ly­
dos, o iš čia — vežimais ir auto­
mobiliais, paprastais keliais į 
Vilnių, taip kad santarvės kon­
trolės komisija šio šmugelio lyg 
ir nematydavo. Pagaliau, Želi­
govskio kariuomenė buvo nau­
jai apginkluota tik ką Varšuvo­
je gautais iš Prancūzijos šautu­
vais ir patrankomis. Taip že- 
ligovskijados komedija buvo tę­
siama dviejus metus, okl ją pra 
džioije labai aistringai svarstė 
Tautų sąjunga, kuri griežtai pa­
smerkė Lenkiją, bet vis dėl to 
pasirodė bejėgė Lietuvai pada­
rytą skriaudą-atitaisyti.

LIETUVA SUDARĖ PREKY­
BOS SUTARTĮ SU DANIJA.

Ligi šiol Lietuva su Danija 
pastovios prekybos sutarties ne 
turėjo. Prekių pasikeitimai būda 
vo daromi tik privačių pirklių 
iniciatyva be jokios valstybi­
nės apsaugos. Tuo tarpu Lietu­
vai su Danija, nežiūrint, kad jų 
kraštų ūkis labai panašus yra, 
yra prekių, kuriomis be jokių 
sunkumų galima pasikeisti. Pa­
skutiniaisiais metais ir Lietuvos 
prekybos apyvarta su Danija 
vis mažėjo.

Ligi šiol Lietuva į Daniją į- 
veždavo tik arklius, o danai Lie­
tuvon daugiausiai cementą. Ta 
čiau danai iš įvairių kraštų įsi­
veža miško medžiagos, faneros, 
daug javų, žalios odos, sėklos, 
kvietinių miltų, linų, sėmenų, 
žarnų, galvijų odos ir kitų pre­
kių. Tų prekių įvežimas Danijos 
prekybos balansas sudaro dide­
les pozicijas. Išvardintos prekės 
yra kaip tik tos pačios, kulias 
Lietuva išveža į kitus kraštus.

Lietuva iš Danijos be cemen­
to beveik nieko neįsiveždavo. 
Tuo tarpu danai išveža anglų 
aliejų, išdirbtas odas, įvairias 
trąšas, gyvulių riebalus, radio 
aparatus, įvairias žemės ūkio 
mašinas, metalo pramonės dir­
binius ir kitas prekes. Šios pre­
kės, kaip tik ir yra tos pačios, 
kurias Lietuva turi įvežti iš ki­
tų kraštų.

Abi valstybės matydamos sa­
vo gaminiams rinką, ilgai nedel 
sdamos, ryžosi sudaryti pašto 
vią prekybos sutartį. Tuo tiks­
lu neseniai- buvo Danijon nuvy­
kę Lietuvos atstovai, kurie ir 
vedė sakytas derybas, Tų dery­
bų uždavinys buvo abipusiškai 
išaiškinti išvežimo ir įvežimo ga 
limumus ir padidinti tarp abie­
jų kraštų prekybos apyvartą. 
Šiomis derybomis abi valstybės 
pasiekė daug naujo. Tačiau sur 
prantama, kad naujai prekei rąį

KLAIPĖDOS ...NACIS LIETU­
VĄ SKUNDŽIA NET 
TAUTŲ SĄJUNGAI

Pradėjus Klaipėdos kraštą va 
lyti nuo priešvalstybinių gaiva­
lų, vokiečių spauda kuo biau-j 
riausiai pradėjo šmeižti Lietu­
vą. Hitlerininkų drąsinami, kad 
netrukus Klaipėdos kraštas bus 
atplėštas nuo Lietuvos ir Klai­
pėdos krašto vokietininkai tais 
vyliojimais susigundė. Jie nuė­
jo net ligi to, kad neseniai vie­
nas Klaipėdos krašto nacis krei­
pėsi su skundu į Tautų sąjungą, 
kad ji užtartų juos. Tas nacis 
yra žinomas Klaipėdos krašto 
vokietininkas, buvęs Klaipėdos 
krašto seimelio atstovas Meye- 
ris. Mat, jis manė, kad Tautų 
sąjunga įsikiš į tuos reikalus, 
kurie jai tiesioginiai nepriklau­
so ir į tokius reikalus, kurie pa­
čios Vokietijos yra iškraipomi 
ir melagingi. Savaime aišku, 
kad niekas negali užginti valsty 
bei saugoti savo neliečiamybę, 
o ypač jeigu ji manoma sprog­
dinti iš vidaus. Taip lygiai į tą 
Klaipėdos nacio skundą pažiurė­
jo ir Tautų sąjunga, kuri jo net 
nesvarstė.

Savo skunde Mejeris niekina 
ir purvais drapsto prieš tarp­
tautinę viešą nuomonę lietuvių 
tautą. O tuo pačiu metu kiti jo 
vienminčiai tamsūs gaivalai nie­
kina Klaipėdos krašto kovotojų 
kapus. Visiems aišku, kad Lietu 
vos valdžia, nežiūrint kokia ji 
būtų nuolaidi, negali šito dova­
noti, juo labiau,-kad Mejeris y- 
ra Lietuvos pilietis.

Tuo metu, kai Meyeris skun­
dėsi Ženevoje, Vokietijos spau­
da jam pritarė ir vėl pradėjo 
smarkų kurstymą prieš Lietuvą. 
Daugelis laikraščių išgalvoja vi­
sokiu nebūtu dalyku ir net to­
kių, apie kuriuos niekas nei ne­
pamano.

VOKIEČIŲ SILEZIJOJE KAI­
MIEČIAI ATSISAKĖ DUOTI 
GRUDŲ HITLERININKAMS.

Havaso agentūra praneša iš 
Amsterdamo, kad šiomis dieno­
mis vokiečių Silezijoje Flensbur 
go srity įvyko rimtos kaimiečių 
riaušės.

Riaušes' numalšino smogikų 
būriai, skubiai atgabenti į riau­
šių vietą.

Suimta daug kaimiečių. Riau­
šės kilo del to, kad Vokietijos 
valdžia pareikalavo iš kaimiečių 
pristatyti 87,000 tonus rugių ir 
79,000 tonus miltų.

Kaimiečiai atsisakė dykai ati­
duoti duoną ir pasipriešino val­
džios agentams.

— Nauju Lietuvos generali­
nio štabo valdybos viršininku1 
paskirtas pulk. inž. Černius. Li- j 
gi šiol jis buvo Lietuvos karo 
mokyklos viršininku.

kia rinkoje iilgesnio bandomojo 
laiko. Todėl šiandien ką nors 
konkrečiai pasakyti apie įvykusį 
tarp Lietuvos ir Danijos preky­
binį susitarimą būtų labai sun­
ku.

Šios prekybos sutarties teigia 
mi vaisiai bus tie, kad viena ša­
lis parodys nemažą susidomėji­
mą kita ir darys tinkamo palan­
kumo. Kol kas prekybos sutartis 
su Danija sudaryta vieneriems 
metams. Jeigu neatsiras ypatin 
gų prieštaravimų, tai ji galės 
būti pratęsta ir toliau. Prekybos 
sutartis jau pasirašyta hvšio- 
misjflienomis pradės veikti.^ n

VOKIETIJOS IR JAPONIJOS
KARO KONTAKTAS

Paskutiniuoju laiku vis labiau 
tąmprėja ryšiai tarp Vokietijos 
ir japonų įtakingų karo sluoks­
nių, kurių priešakyje stovi išgar j
sėjęs generolas Araki, princas; 
Tokuvada ir admirolas Matcuchil 
ta. Tų karo grupių sutartis nu­
kreipta prieš Sovietų Rusiją.

Vokietijos vyriausybė pripa­
žįsta teisėtumą japonų preten­
zijų į Rytų Sibirą iki Baikalo 
ežero. Japonija sutinka, kad Gru 
zija, Ukraina ir Baltgudija at­
siskirtų nuo SSSR ir kad vokie­
čiai padėtų joms sukurti nepri-1 
klausomą gyvenimą.

Vokietija pataria Japonijai , 
šiek tiek palaukti vykdyti savo 
planus, nes ji dar nėra tinkamai i 
prisirengusi padėti jai.

Bet Vokietija ir Japonija jau 
parengė iki smulkiausių detalių 
savo karinės sąjungos sutartį.

Vokietija per artimiausius 6 i 
mėnesius pasiųs į Japoniją 500 
lakūnų ir aviacijos inžinierių. ! 
Jau nuvyko 10 geriausių lėktų-1 
vų statytojų, kuriuos parinko 
Geringas. Jiems vadovauja gar­
sus karo lėktuvų statytojas 
Milch.

Vokiečių admirolui Banke pa­
vesta įeiti į artimiausį kontaktą 
su japonų jūrų artilerijos vado­
vybe.

Cheminis trestas “Farben” 
gamina japonams nuodingąsias 
dujas. Krupo, Junkerso ir “Rein 
metalas” taip pat pasiuntė savo 
specialistus į Tokio.

Berlyno unniversitete įšteig-Į 
tos japonotyros trys katedros. 
Paskaitas lanko reichsvero ir jū 
rų laivyno karininkai.

Rozenbergas veda energingą1 
propagandą rusų emigrantų tar 
pe, įtikindamas juos, kad japo­
nų laimėjimas panaikinsiąs bol­
ševikų viešpatavimą Rusijoje.

— Rusijos vadavimas iš bol­
ševikų jungo prasidės Tolimuo­
se Rytuose, — skelbia Rozenber 
gas, — ir jūs turit būti pasiren­
gę žygiui.

VOKIETIJOS FAŠISTŲ KALĖ­
JIME 37 ŽMONĖS LAUKIA 

MIRTIES.

Iserlohne prisiekusiųjų teis­
mas nuteisė mirti darbininką, 
F. Šidžiką, kuriam šiomis dieno-' 
mis nukirsta galva. Geringas at­
metė pasigailėjimo prašymą. ši-1 
džikas buvo nuteistas mirti 1933 
m. rugsėjo 21 d. Taigi mirties 
išlaukė ištisus metus. Šidžikas 
nuteistas ir nužudytas už tai,! 
kad jis 1933 m. sausio mėn. iš 
16 į 17 d. naktį susiėmė su smo- į 
gikais ir jų vadą peršovė. Dau­
giau kaiip 40 žmonių del pana-' 
šių nusikaltimu atiduota i bude-1 
lio nagus. Labai mažyte dalele I 
žmonių tepasigailėta.

Dabar dar vokiečių fašistų ka 
Įėjimuose už panašius nusikalti-! 
mus nuteisti laukia mirties 37' 
žmonės. Štai jų pavardės: Dar-, 
bininkai Bartelis, Vinleris, Volf,' 
Kasparik, Šmyd, Maskard, Bėk, 
Paul, Morgan, Lener, Uhde, 
May, Aelega, Gast, Kiuchman, 
šeinhard, Sarge, špekman, Zel- 
mer, Talheimer, Pišon, Pure, Fi- 
šer, Detmer, Helber, šulte, Šeer, 
Grikšatis, Hahm, Soli, Epštein, 
Cygler, Bode, Matern ir Klause. 
Taigi šie žmonės kas minutę 
laukia, kada prasivers kameros 
durys ir išves juos kieman, kur 
budelis laukia, kirvį išsigalan- 
d^s.

Chicagos “Naujienos” ir Bos­
tono “Keleivis” jiems priprastu 
būdu, piktai mane puola ir sten­
giasi diskredituoti SLA. narių 
akyse ir kartu visų savo skaity­
tojų. Tam diskreditavimui ima­
si priemonių, kurios greičiau ata 
tiktų žmonėms nesiskaitančiais 
su tikra padėtimi ir jokiais fak­
tais, o ne doriems laikraštinin­
kams. Delko jie šitaip daro, tai 
gali būti aišku kiekvienam, kas 
tik nori suprasti ar šituos žmo­
nis pažįsta. Aišku, jog jie ši­
taip darydami mano, kad SLA. 
nariai žiūrės į mane ir dabos, 
kad kaip jie sako, aš nekelčiau 
susivienijime “suirutės”, o tuom 
laiku jiems bus lengviau paim­
ti susivienijimą pilnon socialis­
tų kontrolėm Apie šitai SLA. na 
riai privalėtų pagalvoti iki dar 
nėra per vėlu.

Kiek minėti du laikraščiai vi­
sokių melų ir šmeižtų prieš ma­
ne yra paskleidę, tai būtų sunku 
apskaitliuoti, į kuriuos aš ma­
žai arba visai jokios domės ne­
kreipdavau. Tačiau pastarais 
laikais jau taip įsismagino ir be 
jokių ribų pradėjo mane juodin­
ti, kad tiesiog negalima ištylėti 
nepasakius teisybės žodžio.

“Naujienos” ir “Keleivis” pa­
siskyrė save Susivienijimo, Lie­
tuvių Amerikoje “organais” ir 
duoda suprasti, kad SLA. orga­
nizacija privalo būti vedama ir 
tvarkoma tokia kryptimi, kaip 
jie nusako. Delko čia jų tokis 
didelis SLA. reikalais “susirūpi­
nimas”, o ypatingai “Keleivio”, 
kurio redaktorius net SLA. na­
riu nėra, tai žmonėms į jų tiks­
lus nesigilinantiems yra sunku 
suprasti.

Po SLA. seimo, kuris šiais 
metais įvyko Detroite, jie nuo­
lat besigirdami ir besidžiaugda­
mi, kad jų žmonės paėmė SLA. 
savo kontrolėn nepamiršta pri­
minti, kad minėtas seimas pa­
darė organizacijai naudingų nu­
tarimų ir, žinoma, visuomet pri­
duria, kad už tai kreditas pri-1 
klauso socialistams. Kad seimas 
pravedė organizacijai naudingų 
nutarimų, tai tas yra gerai ir 
mes visi SLA. nariai tuomi 
džiaugiamės, tačiau kam tą kre­
ditą savintis, kuris ištikrųjų vi­
sai ne jiems priklauso. Visi ži­
nome, kad praeitame SLA. sei­
me nei viena srovė dviejų treč­
daliu balsų neturėjo, ir todėl jei 
kai kaip jie vadina, “sena gvar­
dija” nebūtų sutikusi, tai-nei 
vienas įnešimas, kuris reikalau­
ja dviejų trečdalių balsų, nebū­
tų praėjęs, už ką socialistai tiek 
daug kredito sau duoda. MaR vy 
ručiai, ta senoji gvardija nepai­
so kas organizacijai naudingus 
įnešimus pasiūlija — jie už 
juos stoja, nes jie organizacijos 
gerovę stato pirmoj vietoj. To­
dėl, ištikrųjų. ir tas kreditas už 
perleidimą naudingų nutarimų 
priklauso tai senai gvardijai, o 
ne kam kitam, žinoma, ta seno­
ji gvardija, kuriai ištikrųjų su­
sivienijimo reikalai rūpų visai 
nereikalauja jokio kredito už jų 
privalingas organizacijai parei­
gas.

Pavyzdžiui, galima prisiminti 
Chicagos ir Pittsburgh© SLA. 
seimų, kuriuose taip pat buvo 
naudingų įnešimų. Tuose sei­
muose buvo pasiūlijimai reika­
lingų konstitucijoj permainų ir

Kas Ištikrųjų Kelia
Susivienijime Suirute

pažiūrėkim kas to neprileido; 
kas tuose seimuose kėlė obstruk 
cijas, kas tuose seimuose plojo 
rankom ir trypė kojom... Tai ne 
sena gvardija. Kas tą patį pa­
kartojo ir Detroito seime kal­
bant pp. Vaidylai ir Birštonui? 
Vis tai tie patys žmonės, kurie e y
už viską kas tik yra gero ima 
sau kreditą.

Yra pasakyta: “kad buvo, bu­
vo ir dugnas išpuvo”. Taip atsi­
tiko su “Naujienomis” ir “Ke­
leiviu”. Apart visokių užgaulio­
jimų sugalvojo dar vieną—(sun 
ku surasti tikrą užvardinimą) 
— kurjozą. Dabar pradėjo šau­
kti, kad SLA. Pildomoji Taryba 
mane ir kitus senus darbuoto­
jus, o ypatingai mane, persergė­
tų, sudraustų, arba jei kokios, 
tai net iš susivienijimo išmestų. 
“Naujienos” šių metų, rugsėjo 
mėn. 29 d. laidoje talpindamos 
savo korespondento p. S. Žukau­
sko rašinį iš SLA. 7-to apskričio 
specialio suvažiavimo, uždėjo 
ant pirmo puslapio sensacingą 
antgalvį dideliausiomis juodo­
mis raidėmis — “Senoji Gvar­
dija Kelia Suirutę Susivieniji­
me.” Apart to, tam pačiam “N.” 
numery telpa sensacingas ir pi­
ktas editorialas, nukreiptas 
prieš mane ir kitus senus SLA. 
darbuotojus. Matyt, p. redakto­
rius šitai padarė sau manyda­
mas, kad jau dabar Gegužį pa­
sigavo ir nubaus. Pirm negu ei- 

Į sime toliau, tai aš noriu tiem p. 
redaktoriam ir jų koresponden­
tam pasakyti, kad aš jokių “per­
sergėjimų”, “sudraudimų” nei 
“išmetimų” nebijau. Kaipo SLA 
narys, aš savo teises pažįstu ir 
žinau ką aš galiu daryti, o ko 
negaliu. Gi jei kas panorės nuo 
manęs tas teises atimti, tai aš 
stengsiuosi ir manau mokėsiu 
jas apginti. Todėl bereikalo vy­
ručiai nervuojatės ir čia bus ar 
tik ne perankstyvas jūsų džiaug 
smas. Susiraminkite.

Savo rašiny p. Žukauskas ci­
tuoja SLA. prezidento Bago- 
čiaus dalis laiško, kurį jis aplai 
kę nuo p. Bagočiaus prieš SLA. 
7-to apskričio nepaprastą suva­
žiavimą. Reikia pasakyti, kad 
ištikrųjų tiktai p. BagoČius ir 
tegalį tokius laiškus rašinėti. 
Vadinasi, • tikrai “prezidentiš­
kas” laiškas apdabintas jam 
žinomais “perlais”, šitaip rašo 
SLA. Prezidentas.

“Esu kaltinamas laužyme sei­
mo nutarimų, už rašymą 7-to 
SLA. apskričio pirmininkui p. 
Kamarauskui laiško ir t. p. Jei­
gu aš esu kaltinamas už peržen­
gimą seimo nutarimo tai tada 
pažiūrėkime koks ištikrųjų tas 
nutarimas yra, kurį sako buk 
tai aš laužąs. SLA. 38-to seimo 
nutarimas, priimtas devintoje 
sesijoje, Birželio 29 d., 1934 m., 
ir tilpęs kaipo dalis seimo proto­
kolo SLA. organe “Tėvynės” 
36-tam numery iš Rugsėjo 7-tos 
dienos, 1934 m., sako štai ką: 
“57. Įnešta, paremta ir vienbal­
siai nutarta, kuomet pertaisy­
tas SLA. Čerteris įeis galion. į- 
galioti SLA. Pildomąją Tarybą 
rengti dirvą SEA. Centro Rašti­
nės perkėlimui į Pittsburgh, Pa., 
kad be nuostolių organizacijai, 
kuomet bus patogios sąlygos ir 

; finansinės išgalės leis, butų ga­
lima Centro Raštinę perkelti į

(Seka ant 2-ro puslapio)
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riai gerbia vienas kitą ir visi bendrai saugo gerą vardą, tai mu­
sų veikėjų pareiga yra aiški; jie turi daboti, kad Amerikos lietu­
vių šeimyna būtų pavyzdys darbštume, sutarime ir mokėjime' 
kooperuoti.

šitas pareigas priminė mums išnaujo Cleveland© suvažiavi­
mas ir mes darysim viską, kad jos nebūt užmirštos arba panie­
kintos.

SANDARA —- KALĖDŲ 
DOVANA

LITHUANIAN N YTIONAL LEAGUE
Editorial Office:
R14 \\ ext 3$rd St., Chicago Telephone Calumet 6191

NEAPYKANTOS APAŠTALAI SUSIVIENIJIME.

BL . ! SUBSCRIPTION RATES:
;3y'ę' In The United States per year ______________________  $2.00

In Canada and All Foreign Countries per year S3.U0

Entered as second class matter OCTOBER 25th, 1928. at the Post 
Office ajt Chicago, Illinois, under the ACT OF MARCH 3, 18T9.

Sandara yna Sąvaitinis Laikraštis, leidžiamas kas Penktadienis. Sandari 
yra Organap Amerikos Lietuvių Tautinės Sandaros, 814 West 33rd Street 

Chicago, Illinois.
\ UŽSISAKYMO KAINA:

Suvienytose Valstijose metams ---------------------------  $2.00
Užsienyje metams----------------------------------------------  $3.00

SANDAROS PLATFORMA LINK LIETUVOS IR LIETUVYBĖS
Laisva Nepriklausoma Demokratinė Lietuvos Respublika.
Vyriausia salies valdžia ir suverenas yra pati tauta, išreiškianti savi 

valią, slapiu ir teisėtu balsavimu visų pilnamečių ir pilnateisių gyventoji 
—vyrų ir motery.

Lietuvos Respublikos ir visos Lietuvių Tautos sostinė ir tautinio be 
kultūrinio gyvenimo centras yra Vilnius.

Visuotinas bešališkas švietimas ir mokslo bei kultūros kėlimas tarpe 
Lietuvos in išeivijos Lietuvių.

Kuoartinuausi broliški ryšiai tarpe Lietuvos ir plačiosios išeivijos 
Jongtinėsei Valstijose ir kitose šafyse.

Bendros pastangos ir veikimas įgyvendinti Lietuvoj ir visoj tautoj 
plačiausiu^ Demokratybės principus.

Visiems tikėjimams ir sąžinės >si tikinimams tolerantiškumas ir atsky­
rimas tikybinio veikimo nuo politinio.

Konstitucijos garantijos piliečių teisėms ir piliečių ištikimybė Kon­
stitucijai.

Atsiivengiant į tautos ateitį—pastangos priaugančiųjų Lietuvių kartą 
—■jaunuomenę, išauklėti sveikų, apšviestų ir tautiškai susipratusių.

Amžina kova u.'. Lietuvos sostinę Vilnių visais galimais budais—Mes 
be Vilniaus Nenurimsim.

• ' <
—--------- Į-------- ----------------------------------------------------—--------—_____________

CECHAI IRGI ATSISUKO PRIEŠ LENKIJĄ

Dabartinė SLA. Pildoma taryba ir jos šalininkai savo ne­
rimtu elgesiu ir teatrališkumu bando vėl sukelti nariuose tarp- 
srovinę neapykantą ir kivirčius. Pora SLA. apskričių Pennsyl- 
vanijoj išnešė rezoliucijas, kad organizacijos centras pasiliktų 
New Yorke, nes dabartinės depresijos laikais nėra išrokavimo 
leisti desetkus tūkstančių dolerių kėlimaisi ir naujų butų taisy­
mui.

Sveikai mąstantis žmogus negalėtų rasti čia nieko blogo. 
Bet Bagočiaus-Gugio skloka pakėlė laikraštinį triukšmą, buk 
Pennsylvanijos SLA. veikėjai rengiasi pakarti visą susivieniji­
mą ant sausos šakos; paniekinti seimo autoritetą ir pan. Tokia 
demagogiška taktika parodo, kad tie žmonės visai netinka vado­
vauti SLA. Jie tyčia išpučia visą dalyką, kad nukreipti narių 
domę į kitą pusę ir kad nariams neateitų Į galvą “pačekiuoti” 
įvairios morgičių transakcijos, kuriose organizacija skriaudžia­
ma, o atskiri asmenys pelnos.

Kiek mes suprantam, tai Pildomos Tarybos pareiga yra ven­
gti suįručių ir lyginti kylančius nesusipratimus, kurie yra kenk­
smingi organizacijai. Dabartiniai viršininkai ne tik to. nedaro, 
bet jie tyčia kursto vieną grupę prieš kitą savo asmeniškai nau­
dai. Vienas jų,’ finansų komisijos narys, savo kuopoj pervarė 
rezoliuciją, kad iš susivienijimo butų išmestas p. Gegužis,, Ra- 
ginskas, Kamarauskas ir arti šimto kitų Pennsylvanijos veikėjų, 
kurie išdrįso pareikšti, kad perkėlimas centro atneš organizaci­
jai nuostolių. Musų progresyviai, matyt, nuprogresavo į Hitle­
rio arba Stalino liogerį.

Kadangi vajus tapo prailgin­
tas, tai dabar bus gera proga uz 
rašyti “Sandarą” kaipo Kalėdinę 
Dovaną čia Amerikoje! arba į 
Lietuvą. Ypatingai yra gera pro 
ga, nupiginta kaina — tik už du 
doleriu metams užrašyti “San­
darą” savo draugams ir gimi­
nėms gyvenantiems Lietuvoje, 
už ką jie bus tamstoms dėkingi 
ir minės jūsų vardą kada tik jie 
paims “Sandarą” į rankas; jie 
seks joje aprašymus iš jūsų ko­
lonijos. Taigi, kurie manytume 
užprenumeruoti “Sandarą” i 
tuvą — nelaukite ilgai, kad 
ją gautų dar prieš Kalėdas.

Lie

IŠSIUNČIAMOS APYSKAITOS

Sekančią sąvaitę bus išsiųs­
tos Sandaros kuopoms Centro 
apyskaitos už keturis mėnesius. 
Taigi kuopų valdybos šaukite 
savo susirinkimus, o narių yra 
užduotim juose dalyvauti ir pa­
tirti organizacijos stovį, kas y- 
ra svrabu žinoti kiekvienam na­
riui.

—Sekretoriatas.

VAJAUS REZULTATAI

Sandaros nauji nariai ir 
tytojai:

A V i I i n Iz n c<

skai-

Pilsudskio politinės machinacijos pradeda pamažu aiškėti 
net ir buvusiems lenkų draugams. Pirmutinė susiprato Prancū­
zija ir Landė atkalbėti lenkus nuo svajonių apie pagrobimą Uk- 
krainos ir Lietuvos. Kuomet tas negelbėjo, ■tai neseniai nužudy­
tas prancūzų užsienių reikalų ministeris L. Barthou sumanė taip 
vadinamą Rytų Lokarno paktą apsaugojimui Pabalti jos valsty­
bių. Bet Lenkija ir jos naujoji draugė hitleriška Vokietija atsi­
sakė tą paktą priimti.

Priežastis del ko lenkai atsisakė eiti išvien su prancūzais ii 
rusais esanti buk Lietuva. Pilsudskis nenori garantuoti Lietu­
vos neliečiamybės už tai. kad toji reikalauja sau Vilniaus, o Rytų 
Lokarno pakte nepasakyta, jog Vilnius turi pasilikti Lenkijai. 
Bet tai yra tik išsisukinėjimas, nes jie žino, kad sykį pasirašę 
paktą jie nebegalės įvykinti savo plačios užkariavimų politikos.

Šioimis dienomis teko matyti atėjusis iš Europos cechu lai­
kraštis “Narodni Listy“. kuriame buvo paliestas kaip tik šis klau 
simas. Pagal to laikraščio išvadas, lenkai esą pilni keršto ir 
prieš cechus. Jie nenori užtikrinti saugumo ar pasižadėti, jog 
nepuls cechų. Priešingai, lenkai pradėjo atvirai draugauti su 
cechų priešais. Vengrų ministerių pirmininkas Goemboes tapo 
pakviestas svarbiais politiniais reikalais Į A'aršuvą. Spėjama, 
jog bus bandoma sudaryti formulę sąjungą nukreiptą taipgi ii 
prieš cechus.

Taip atrodė dalykai iki Jugoslavijos karaliaus ir prancūzų 
užsienių reikalų ministerio Barthou nužudymo. Gal nauji žmo­
nės pastatyti Į jų vietas pakeis visą situaciją, taičau atėjusios 
iš Europos žinios parodo, jog lenkai yra griežtai nusistatę laiky­
tis senosios linijos.

VILNIŲ PRISIMENA IR 
SVETIMIEJI

Racine, Wis. leidžiamas ame­
rikiečių dienraštis “Journal- 
Times” įdėjo platų aprašymą 
Spalio 9 dienos minėjimo, kurį# 
buvo surengę to miesto lietuviai.

pino rezoliuciją, kuri angliškai 
skambėjo sekančiai:

“On the occasion of the four 
teenth anniversary of forceful 
and brutal accupation of the 
capital of Lithuania, Vilnius, by 
the Poles, We Lithuanians, in a 
mass meeting held on October 
14. 1934, in Racine. Wis. having 
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CLEVELANDAS PRIMINĖ MUMS SENAS PAREIGAS.

Pereitam sekmadieny Clevelande Įvyko vietinių veikėjų su­
kviesta vidurinės arba tautinės srovės konferencija, kurioje da­
lyvavo keli desėtkai atstovųliš Įvairių kolonijų. Šio pasitarimo 
tikslas buvo išjudinti ir subendrinti gyvąsias musų pajėgas ir 
taipgi paieškoti priemonių greitesniam Vilniaus išvadavimui.

Nors susirinkę atstovai turėjo vos vieną dieną Įvairioms di­
skusijoms ir svarstymams, tačiau, kaip praneša patys dalyviai, 
konferencija sugebėjo pilnai ir nuodugniai aptarti visus numa­
tytus klausimus. Buvo priimtos kelios rezoliucijos, kaip tai — 
pasiūlymas, kad tautinės pakraipos spauda palaikytų tarpusavy 
artimus ryšius ir vengtų kenksmingų polemikų; kad organiza- 
cijosiir draugijos turinčius panašius viena kitai tikslus vietoj pe­
štis kooperuotų ir draugiškai sugyventų.

Tokius nutarimus galime tik pasveikinti. Įtarimai, pavy­
das ir piktžodžiavimai demoralizuoja ne tik priešingą pusę, bet 
ir tups, kurie tą viską gamina ir leidžia Į pasaulį. Lietuvių prie­
žodis sako: “kaip pasiklosi, taip ir išmiegosi”, arba dar geriau: 
“kai^ suriksi, taip ir atsilieps.” Vienas neapgalvojęs paleidžia 
koki šmeižtą, tai kiti, atsimokėdami, daro tą patį. Galų gale pa­
sirodo, jog niekas iš to nepelnė. Revoliuciniai gaivalai iš pliat- 
kų ir intrigų krauna sau lobi ir gaudo minias. Jiems tai pake­
liui, nes jų visas tikslas yra demoralizuoti ir niekinti tautinį dar- 
bą ir pačią lietuviškumo idėją. Mes gi to daryti negalime, nes 
musų tikslas yra kurti ir statyti ką nors geresnio ir tvirtesnio 
ant tų pamatų, kuriuos padėjo musų pirmiejo tautinio atgimimo 
pionieriai.

Senovės lietuviuose skambėdavo obalsis: “Vienybėj, vieny­
bė i rįska pergalėsiru. lietuviai teutonų nebijo...” Vienybe mums 
ivikūlinga šiandien; tik ji turi būti nuoširdi, atvira, neveidmai­
ninga. Jeigu tautinę srovę inilyginti prie šeimynos, kurios na-

pray that 
ernment 
efforts to 
nia what 
away from her

Prez. of the mass meeting.
Antan Vasilanskas, Sec-ry.”

Šios rezoliucijos paskelbimas 
įtakingam amerikiečių dienraš­
ty turi didelės reikšmės, nes 
aiškiai nurodo kas šiandien de­
das Vilniaus krašte ir kaip jį

“Journal-Times” taipgi pažy­
mi, jog tame masiniam mitinge 
kalbėjo “Sandaros” redaktorius

KAN. F. KEMĖŠIO IšVADžIO 
JIMAI.

Kan. F. Kemėšis sakoma pil­

net Amerikos lietuvių katalikų 
vadas. Tačiau iš jo straipsnių, 
kuriuos dabar persisdina “Drau­
gas” nesinori tikėti, kad jis būt 
galėjęs pakilti aukščiau parapi­
jinės draugijos maršalkos.

Jei tikėti “Draugo” citatoms, 
kan. F. Kemėšis surado buk 
Sandara svyruojanti tarp liau­
dininkų ir tautininkų, šitoks pa­
sakymas primena vienos pradi­
nės mokyklos “studentą”, kuris 
į mokytojo užklausime} kame y- 
ra Omaha, atsakė, jog tarp Chi- 
cagos ir San-Francisco.

Ne visai logiškai skamba ir 
kan. Kemėšio išvadžiojiniąšMmk 
— “tautininkus su liaudininkais

riša laisvamanybė ir anti-kleri- 
kalizmas.” . Bereikalo minėtas 
dvasiškis mano, kad jo atstovai! 
jama grupė yra taip svarbi ir 
Įtakinga, kad net visi tautinin­
kai nieko kito neveikia apart gy­
nimosi nuo klerikalų.

Mes turim daug svarbesnių 
pareigų ir bažnyčios reikalai sto 
vi beveik paskutinėj vietoj.

30 DARBO SĄVAITĖ 
AMERIKOJ

Rinkimai, kurie Įvyks sekan­
čio mėnesio 6 dieną i Suvienytų

tuom, kad parodys žmonių ūpą j 
ir nusistatymą link visos prez. j 
Roosevelto politikos, žinovai spė 
ka, jog balsavimai nuspręs taip­
gi ginčijamą klausimą apie su­
trumpinimą darbo savaitės iki 
trisdešimties valandų.

Amerikos Darbo Federacija, 
kuri neseniai baigė savo konfe­
renciją priėmė panašią rezoliu­
ciją vienbalsiai ir su nepaprastu j 
entuziazmu. Kongrese taipgi 
jau pirmiau buvo Įnešta keli “bi 
liai” arba Įstatymų projektai a- 
pie nukapojimą valandų. Tačiau 
prez. Roosevelt neišdrįso tam 
viešai pritarti bijodamas sukel-

ninku eilėse. Pastarieji tvirtina,

naštą, biznis turės sustoti ir! 
tuomet bedarbių skaičius pasi-Į 
dvigubins vietoj sumažėti.

Bet jeigu Amerikos žmonės! 
sekančiam lapkričio mėnesy iš-J 
rinks daugiau taip vadinamų, 
radikalų atstovų ir senatorių,! 
tuomet trisdešimties valandųi 
savaitė bus be atidėliojimo įgy-j 
vendinama.

Į ALTS REIKALAI*
MUSŲ VAJUS

Kaip pereitoje “Sandaros” lai 
doje jau buvo pranešta, kad Cen 
tro Valdyva padarė tarimą pra­
tęsti šį vajų iki vasario 1-mos 
dienos, tai veikėjai — Vajaus 
komisijų nariai, Sandaros kuo­
pų valdybų nariai ir visi darbuo 
tojai, prašome jūsų seniau pa­
darytus planus taip pat prailgiu 
ti ir kurie dar neturėjote progos 
parodyti savo darbo vaisius, da­
bar vajų prailginus; bus daugiau 
progų šį vajų padaryti pasek-
mingesniu; kad jis atneštų dau- tuom reikalu, kuris jiems pasa- 
giau naudos organizacijai ir lai-! kęs, kad negalima SLA. centro 
kraščiui “Sandarai”. Pratęsus! 
vajų, jus, gerbiamieji, turite! 
dar tris mėnesius laiko; geriau­
sią laiką — lapkričio, gruodžio 
ir sausio mėnesius.

J. Milkevičius
J. J. Yonis
M. Jenuškevičienė

Valstijos turi pointu

Viso

Massachusetts 37
Illinois 26
Pennsylvania 14
New York 7
Wisconsin 6
Wisconsin 4
Michigan 1
Ohio 1
Connecticut -j J
New Jersey 1
Indiana 1

.. 95

KAS IšTIKRŲJŲ KELIA 
SUIRUTĘ.

ti nuo likvidavimosi vienam 
County, o įsikorporavimo ir ke-

I Ii mosi Į kitą County. Teisėjas 
buk su tuomi sutikęs ir pažadė­
jo per vieną iš vietinių socialis­
tų parūpinti advokatą ir pasta­
rasis rūpinąsis perkėlimu SLA. 
centro į Pittsburgh. Tie veikėjai 
man rašė, kad šitas Pittsburgh© 
yra viešu dalyku ir daugelis 
žmonių visai viešai apie tai kai- kalaukite, 
ba. Aplaikęs šitokius praneši­
mus ir žinodamas, kad šitokis 
keturių Pildomosios Tarybos na 
rių žygis visiškai neatatinka sei 
mo nutarimui, tai jei kam ir ra-i 
šiau šituo reikalu, neskaitau sau 
jokiu prasižengimu. Čia aš prieš 
nieką nesiteisinu, nes nėra rei­
kalo teisintis, o tiktai primenu, ! 
kad aš jokių seimo nutarimų ne-! 
peržengiau, bet juos gyniau. Li­
kvidavimas organizacijos visut 
reikalų toje County, kur imtas 
čerteris, reiškia organizacijai Į 
pavojų, nes gali atsitikti, kad j 
kitur neįsikorporavus visiškai > 
organizacija yra likviduojama. ■ 
Argi ištiesų seimas Įgaliojo Pil- j 
domąją Tarybą net šitokius žy-| 
gius daryti, žinoma, kad ne, iri 
tie nariai, kurie šitokius reika­
lus supranta ir žino, tai prie to­
kių eksperimentų neprileis, ne-, 
paisant ar kąs norės juos už tail 
nubausti ar ne. Visi žinome, kad 
susivienijimui nėra jokio reika­
lo tuojaus su centru kur nors 
bėgti ir šitas užsimojimas nėra 
daromas susivienijimo naudai, 
o socialistų partijai. Nėra jokia 
paslaptis, kad socialistai nori 
SLA. centrą nukelti i Pittsbur­
ghą, kad susivienijimas patektų 
visiškoj jų įtekmėj. Supranta­
ma, kas šitoms užmačioms drįs­
ta pasipriešinti, tai tą reikia nu­
bausti, bet ar jie baus ar ne, tai 
vistiek iš to jų užsimojimo nie­
kas neišeis. Gali sau būti ra­

įjai i ar 
ir toli 
negali

kurie

nuo
rem

mus.

Kalbant apie seimų nutarimų 
svarbą ir jų neliečiamybę, aš

(Tąsa nuo 1-mo puslapio)

Pittsburghą.” Tai šitokis žodis 
žodin yra seimo nutarimas. Da­
bar pažiūrėkime kas užrašyta 
SLA. Pildomosios Tarybos ketu

le, kuri Įvyko nepoilgo po Detroi 
to seimo, Pittsburgh, Pa. Šitas

be siu i i įdomi 
aš dabai* darau 
siu, bet niekas 
nęs reikalauti, 
tokius dalykus,
rauja seimų nutarimams, kurie 
yra bandomi pravesti naudai po­
litinės partijos žmonių. Šitokių 
dalykų aš niekam niekur nepa­
žadėjau ir to nuo manęs nerei- 

nes aš dirbsiu susi vie
nijimui o ne socialistų partijai. 
Ką aš pažadėjau, tai aš ir išpil­
dysiu, apie tai nesirūpinkiite; 
kaip susivienijimo naudai dir­
bau, taip ir dirbsiu. Bet kartu 
turiu pareikšti, kad kuomet ma­
tysiu Susivienijimą Lietuvių 
Amerikoje engiamą per kliką 
politikierių, tai aš pirmas stosiu 
kovon ir ant kiek man jėgos leis, 
tai susivienijimo reikalus gin­
siu. Susivienijimas Lietuvių A- 
merikoje neprivalo būti tąso­
mas iš vietos į vietą ir pajung­
tas tarnauti kokiai politinei par-

Pasitikiu, kad gerbiami skai­
to jai iš šio mano rašinėlio su-

duos mane tokiu blogu žmogum 
kokiu tūli laikraščiai ir tūli as 
menys mane laiks nuo laiko pie

iegužis.

I DIDIS ;
! RUDONINIS '
I IŠPARDAVIMAS

r- v q v* Eina \ įsu Smarkumu
i SIŪLOMA

nuo savęs pasakysiu, kad jie y- 
ra privalomi kaip nariams, taip 
ir Pildomąjai Tarybai. “Naujie­
nos” savam editoriale primena į 
Pildodmajai Tarvbai, kad ji yra! 
prisiekus palaikyti organizaci-1 
joj tvarką, bet pamiršo pasaky­
ti, kad ji privalo pildyti seimų; 
nutarimus. Kartu tačiaus pažiū­
rėkime Į tuos pačius žmones, ku­
rie šiandien pastojo dideliais sei 
mų nutarimų apgynėjais ir ką j 
jie darė po 37-to SLA. seimo. 
Jie visus seimo darbus paneigė j 
ir agitavo net už šaukimą eks-j

mo nutarimai gali būti mažiau
, .v „ \ , i privalomi už kito seimo nutari-1tam numery, is Rugs. 14-tos die I r . . . , . j
nos, 1934 m. Jisai skamba štai 
kaip: “b) Įgalioti SLA. Prezi­
dentą, kad jis tuojaus imtųsi vi

vimui 3LA. Centro vietos Pitts- 
burghe”. 
tarė tik 
met bus patogios
be nuostolių organizacijai būtų

Vadinasi, seimas nu­
rengti dirvą, kad kuo- 

sąlygos, kad

o šičia susirinko tik keturi Pil­
domosios Tarybos nariai, nors 
seimas išrinko 7-nis sulig orga­
nizacijos Įstatų, ir nori daryti 
tokias operacijas, kurios kaip 
tik yra priešingos seimo nutari­
mui. Man labai keista, kad p. 
Grigaitis, kuris seime minėtą-

1 Įnešimą padarė jį taip greit pa- 
1 miršo, ar pats Savo Įnešimo ne- 
! suprato, o dabar siūlina bausti 
: tuos, kurie kaip tik seimo nuta­
rimą gina, o ne laužo. Jei

j sulaužė ar bando laužyti tą sei- 
; mo nutarimą, tai tie keturi 
domosios Tarybos nariai

kas

mus. Jei taip būtų, tai tuomet j 
tik tie nutarimai būtų svarbus i 
ir privalomi, už kuriuos yra pa­
keliamos kairėsės rankos, o už 
kuriuos yra pakeliamos dešinės! 
rankos, tai tie bereikšmiai, su 
jais nėra ko skaitytis ir juos ga­
lima laužyti... Detroit seimas ly-j 
giai tokiu būdu rinko Pildomą­
ją Tarybą, kaip ir Pittsburgho! 
seimas, vadinasi sulig organiza-! 
cijos konstitucijos ir jei kaip so-j 
cialistai sako, kad Pittsburgho i 
seimas paneigė žmonių valią.! 
tai tą pati padarė ir Detroit sei­
mas. Tačiau tie pat} 
kurie sako, kad prieš 
seimą negalima nei pusę žodžio 
nieko pasakyti, prieš Pittsburgh 
seimo nutarimus ir rinkimus jie 
prirašė tūkstančius koresponden 
cijų ir šimtus rezoliucijų. Vadi­
nasi, socialistams tai leistina 
seimų nutarimus neigti ir viso-! 
kią betvarkę organizacijoj kelti, ! 
o mus tai bausti net už tai. kad 
mes stojame seimų nutarimų 
apgynime.

Detroito;

nu

Pil- 
savo 

konferencijoj Įgaliodami p. pre­
zidentą daryti tuojaus tuos vi­
sus reikalingus žygius, o ne aš 
ar kiti, kurie bandome seimo 
tarimus apginti.

Tuojaus po minėtos SLA. Pil­
domosios Tarybos keturių narių 
konferencijos, aplaikiau net nuo 
kelių Pittsburgho 
pranešimus, kad pp.
G ūgis lankosi pas 
aukštesniojo teismo

darbuotoju

koki tenai 
teisėją ši-

perkelti į Allegheny County, 
kuomet SLA. Įsikorporavęs Lu­
zerne County, tai tuomet pp. Ba 
gočius ir Gugis pasakė tam ba­

isėjui, kad niekas negali sulaiky-

Gerbiami SLA. nariai ir laik-l 
naščių skaitytojai, šitokis elge­
sys, šitokie skandalai, šitokia 
nekonsistencija nieku kitu ne-į 
galima pavadinti, kaip tik pigios į 
rūšies demagogija.

Tuose socialistų rašiniuose y-i 
ra mušama i tašką, kad aš laike 
seimo ir vėliaus pasižadėjau ko­
operuoti su Pildomąją Taryba, 
jai gelbėti, dirbti susivienijimui 
ir tt. Taip, aš daviau garbūs žo­
di, kad visuose reikaluose, kurie 
atatinka organizacijos konstitu­
cijai, seimų nutarimams 
so naujuose organ i za c 
d i n guosc užm any muose iŠ gel-
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=— Amerikos Lietuviu Gyvenimas —=e=1
SiS BEI, JAS

. A. B rijūnas 
lai bent lygsvaros buvimas!

lietuvių kalba einąs 
i.i kuris labai nuduo- 
arbo žmonių didelis

išvadą, kjad kol tarp lietuvių 
; išnaudotojai ir išnaudoja­
mi. tol apie bent kokią lietu- 

tautinę vienybę jokios kal-
. būti 
T>kia

Į kiek palengvintos darbo sąlygos, 
I tai jie visi papildys saužudystę 
i neišeidami iš kasyklų ir nusima- 
i pindami badu. Te jie laimėjo 
streiką. Apie teisingumą jų rei­
kalavimų čia nekalbėsime, nes 
visi lietuviai yra darbo žmonės 
ir jų visų širdys
kovotoj ų pastangas 
šiandieną ir rytojų.

negali

užjaučia visų
už geresnę

Sandariečiai jau
svarinę (nepiogiška) kalba. Jau 
ant tiek yrą iš nuobodumo nusi­
dėvėjusi, kad vargu ar bukapro­
čiai bekreipia i tai savo domę. 
Jeigu to laikraščio redaktorius- 
leidėjas skaito darbo žmonių iš­
naudotojais visus profesionalus 
ir biznierius, tai jis pats tokiuo 
visada bu\^> ir yra. Kapitalisti­
nio maštabo išnaudotojų ir su 
žiūronais tarp lietuvių surasti 
dar negalima.

Jau ganą pribrendęs laikas 
musų žmonįių mokytojams — re 
daktoriamsį prisilaikyti lygsva­
ros protavime.

žinoti, kad

organizacija 
“Sandaros”

v ra skaitlin-

Nutarta paaukauti po 10 dol. 
Vilniaus Vadavimo komitetui ir 
Dariaus-Girėno paminklo staty­
mui. Taipgi, rodosi, 50 dol. San­
darai.

Minint 14 metų Vilniaus už­
grobimo, kad atiduoti pagarbą 
žųvusiems už Lietuvos laisvę, 
pirmininkui K. Vidunui papra­
šius visus atsistoti ant 10 sekim 
dų. raudonos lepšės su visais 
grybais, pnvydale reporterių, 

kaip tartum Į uolas pavirtę dry- 
psojo. Toks nemandagus pasiel­
gimas stovi žemiaus kritikos.

Užbaigus posėdžius susirinko 
kaip delegatai, taip ir svečiai i 
apatinę svetainę, kur ponios: 
Vasiliauskienė ir Baužiene su 
pagelbininkėms suteikė puikią 
vakarienę, netik vištieną, kum­
pių, su visokiais prieskoniais, 
bet net ir grybais pavaišino (ne 
tais grybais, kuriais “Laisvė” 
apterliota, bet tikrais 
kais, tiesiog iš miško).

Netikėtai numirė geras lietuvis i

Spalių 6 d. išryto, betaisyda­
mas automobilių numirė nuo ga- 
zų Juozas Urbšas, buv. laivakor­
čių ir apdraudos agentas. Prigu­
lėjo prie Sandaros (jau išsibrau 
kęs — Red.) , prie SLA. 41 kp. 
ir prie Lietuvių kliubo.

Būtų labai gera, kad jo vietą 
galėtų užimti kitas lietuvis, nes 
čia mūsų mieste ir apielinkėje 
kito lietuvio agento nesiranda, 
o patarnavimų yra daug. Seniau 
prieš Urbšą agentu buvo J. D. 
Sekys, o prieš pastarą — Anta­
nas Ramanauskas, kuris Law­
rence lietuviams daug gero pa­
darė su savo tautiškais ir kultū­
riškais darbais.

Senas Gyventojas.

baravy-
HARTFORD, CONN

Kur dingo Sandaros 46 kuopa?

Laisvamanybė Lietuvoje
Lygsvara musų gyvenime y- 

ra netik reikalinga, bet ir visa­
me kame būtina. Jeigu viena par , 
t i ja ar kokia sekta Įsigalės, tai 
povaliai ji.pavergs ar sutremps 
partijas ar sektas. Kovoje tarp 
blogo ir gero teisingumas turi 
daugiaus progų laimėti negu vie 
nai ar kitai pusei galutiną viršų 
laimėjus. Kad taip yra, tai vie­
nos partijas Įsigalėjimas Rusi­
joj tai patvirtina. Suvienodin­
tas protavimas ir pati gyvenimą 
padaro nuobodžiu, neįdomiu ir 
netinkamu iš medžiaginio ir dva 
sinio atžvilgio. Bukaprotybė ne­
galėjo ir negalės gyvenimą išva­
lyti nuo medžiaginio ir protinio 
skurdo.

Lietuvoje taipgi gyvenimas 
neinasi normalumo vėžėse. Įsi­
galėjęs klerikalizmas visą lietu­
vi jos gyvenimą kreipė ir tebe- j 
suka iš protinės lygsvaros ne- į 
geistinon pusėn.

Smagu matyti ir
Sandaros vajuje visi sandarie­
čiai ima dirbėti ir rodyti darbo 
pasėkas. Tik daugiaus dar su- 
juskime, ir Sandara bus skait­
lingiausia lietuvių 
tiek nariais, tiek 
skaitytojais, f

Chicago je, kur
giausia lietuvių kolonija. Sanda­
ros kuopos taipgi pradėjo rodyti 
daugiaus veiklos, šį rudeni ir žie 
mą Chicagos sandariečiai ren­
giasi prie visos eilės prakalbų ir 
paskaitų visose dalyse šios di­
džiulės kolonijos.

Darban dedamos 
pastangos grąžina

gerų norų 
gausius vai-

Visgi geram tikslui
Kaikurie laikraštininkai ir 

veikėjai apgailestauja surinktų 
pinigų “Lituanicos II” ir sako, 
kad orlaivis gali pasilikti kam 
nors tik pinigai žmonėms ne- 
grąš. Visgi reikia atsiminti, kad 
tie pinigai yra sudėti geresniam 
siekiui už Harringtono, Bishopo 
ir pan., kurie lietuviams daug 
milionų dolerių kainavo — net 
kaip kam ir gyvastį.

Po užkandžių vakaro 
J. M. Pečiulis, keliais 
apibudino dienos svarbą iš atsi­
minimų, ir linksmą, t. y. Sanda­
ros 20 metų sukaktuves, 14 me­
tų Vilniaus užgrobimo ir 2 me­
tų Dariaus-Girėno žuvimo kata­
strofoje, pakvietė visą eilę kal­
bėtojų ir visi pasakė atatinka­
mas ir gražias kalbas. Užbaigus 
vakaro programą, visi delega­
tai ir svečiai buvo pakviesti Į 
viršutinę svetainę, kur ponai 
Stukai, fotografistai, nutraukė 
visų paveikslus ir sugiedojus 
Lietuva Tėvynė Musų, visi grą­
žo atgal Į apatinę salę ir pasi­
linksminę, 
patenkinti, 
vai. vakare.

žodžiais

gerame upe, pilnai 
išsiskyrstė apie 10

Aš pilnai tikiu, kad šios die­
nos Įspūdžiai pasiliks Mass, san­
dariečių ilgai, ilgai atminčiai.

—Reporteris.
NUOŠIRDŽIAI SVEIKINAM!

Lawrence, Mass.
Puikus Sandariečių Jubilėjinis 

Banketas.

ALT. Sandaros I-mo Apskri­
čio suvažiavimas įvykęs spalio 
14 d., 1934 m., L. P. Svetainėj, 
13 St. George Ave., Norwood, 
Mass., nuoširdžiai sveikina A. 
L. T. Sandaros Centro Valdybą, 
Redakciją, Administraciją, vi­
sas kuopas, veikėjus ir draugus

Užsilikęs dar gyvu musų tau-1 ir linkini visiems kuono geriau- 
tos patyiarkas Dr. J. šliupas su šio pasisekime.
savo vienminčiais leidžia laikra- Suvažiavimas taipgi tarpe ki­
sti “Laisvoji Mintis”. Šis laikra- ta ko, apsvarstęs ALT. Sanda- 
štis yra lygsvarumo minties pa- ros Vajaus eigą, priėmė sekam 
vyzdžiu Lietuvoje, ir jį redeguo-j čio turinio rezoliuciją:
ja visiems amerikiečiams žino- Kadangi tuojaus po ALT. San j 
mas rašytojas K. Račkauskas Į daros Seimo tapo paskelbtas va- 
(Karolis Vairas). Visų gerų lie-'jus, o kuopos ir apskričiai prie 
tuvių yra šventa pareiga pa­
tiems -Laisvąją Mintį” skaityti 
ir kitiems užrašyti.

“Pažanga” visgi nedaro 
pažangos

Senas lietuvių socialistų vel­
ias Dr. A. Montvidas, i 

socializmo žlugimą šios 
ietuvijoj, sumanė naudo- 

>s kelią socializmo 
Įsteigiant mėnraštį! 
ir organizuojant pa­

žangiečių būrelius. Sumanyta — 
padaryta. “Pažangos” 
vija surengė vienas 
gas prakalbas ir... i 
sai mėnraštis “Pažanga” labai: 
liesas ir jokios pažangos nedaro.' 

— socializmą pradėjo! 
le iš to galo.

damas 
šalies 
ti prieilan 
skleidi mui

išk

h P kitur
ir

p

vajaus nebuvo prisirengę, ir
Kadangi dabar kuopos ir ap­

skričiai jau kaip tik prisirengę, 
o laikas jau pretrumpas darbą 
varyti pirmyn,

Todėl tebūnie nutarta kreip-

ALT. Sandaros 12-ta kuopa 
rengia iškilmingą 20 metų San­
daros gyvavimo sukaktuvių pa­
minėjimo —* Jubilėjinį Banketą 
—vakarienę, kuri Įvyks nedėlioj 
lapkričio-Nov. 4 dieną, 1934 m., 
Lietuvių Piliečių Klubo svet., 
4-tą valandą po pietų.

Taigi, broliai ir seserys lietu­
viai, kaip vietiniai, taip ir iš apie 
linkių mesteliu, nepamirškite at­
silankyti Į šią viršminėtą vaka­
rienę, nes ji bus labai svarbi, ka 
daugi tai yra apvaikščiojama 
Sandaros 20 metų jubilėjus nuo 

! jos Įsisteigimo.

Kaip matyti iš “Sandaros”, 
tai visose kuopose ir apgyvento 
se lietuvių vietose rūpinamasi 
sustiprinti Sandaros kuopas, 
gauti naujų narių ir skaitytojų, 
bet pas mus Hartforde, tai nie­
ko nesigirdėti. Kuopos gyvavi­
mas jau beveik nuo 1932 metų. 
Kai kas iš buvusių narių išsita­
ria, kad reikia atgaivinti kuopą, 
bet nei vienas nedrįsta imtis nau 
dingo darbo. Kaip dar gy­
veno musų mieste B. Vedeikis, 
tai daug dirbo Sandaroje ir San 
daros kuopa daug veikė lietuvių 
apšvietos reikalais. Bet šiam 
veikėjui išvažiavus, viskas din­
go. Kaip kas iš 46 valdybos sa­
ko, jog dar kuopoje yra ir pini­
gų, kad pas buvusį iždininką p. 
J. Januškevičių randasi tarp 40- 
60 dol. Taipgi randasi keletas 
dolerių ir pas vėlesnį iždininką 
S. Pikturną. Būtų gerai, kad 
esantieji 46 kp. valdybos nariai 
sutvarkytų 46 kp. reikalus ir ga 
lėtų kuopą atgaivinti, čia Hart­
forde galima būtų atgaivinti, 
nes yra žmonių, kurie norėtų 
veikti ir dirbti tautiškuose dar­
buose. Gerų tautiečių yra, tik 
juos reikėtų sutraukti Į 
ypatiškumus ir barnius 
linti ir visiems išvieno 
tautiškuose darbuose.

Sukilkite sandariečiai ir pasi­
rodykite hartfordiečiams, kad 
jus gyvi ir darbuojatės lietuvių 
labui.

Simokaitis ir kiti. Šia proga taip 
gi susirinko ir didelis būrys vie­
tos lietuvių, kurie ramiai klau­
sėsi kalbų ir atidavė pagarbą 
lietuvių tautos atgimimo patri- 
arkui Dr, J. Basanavičiui.

Grįžtame atgal ir prasideda 
antroji konferencijos sesija. Vei 
kėjai vienas po kito ima balsą, 
o rezoliucijų komisija, sekdama 
jų kalbas, paruošia visą eilę re­
zoliucijų Įvairiais klausimais, 
kurias vienbalsiai tapo priimtos 
ir kurios tilps drauge su proto­
kolu.

Abelnai imant, konferencija 
išėjo sklandžiai ir jeigu veikėjai 
ir spauda laikysis prie padarytų 
pažadų, ji gali atnešti daug nau 
dos musų ateities darbuose.

Tiesa, besikalbant, pasireiškė 
ir nemalonių šiurkštumų. Pa­
vyzdžiui, p, advokatas Jurgėla 
net drįso sandariečius pavadinti 
sandariečius Lietuvos griovi­
kais, ką jis viešai turėtų Įrodyti 
arba atšaukti savo pareiškimą 
ir atsiprašyti už netaktišką įsi­
šokimą. To nepadarius — mes 
žinosime koki žmonės sėdi Lie­
tuvos Įstaigoje. Kad ir samdyti 

i darbininkai, visgi valstybės 
, taigai garbės nedaro.

—Dalyvis.

kai, kaip kad tie “mandrapyp- 
kiai”. Mat, tokiomis progomis! 
gali naudotis tik kapitalizmo, 
naikintojai.

Šia proga mes norime duoti 
komplimentą ir ponui Patricijui. 
Vietoj rūpintis svetimom utė­
lėm, mes patariam savo pakaušį į 
nįmvąlyti kol dar nevėlu. Paga-. 
lįjįus ar tu nematau, kad jas ir i 
tiavo gazietą jau nuvarė Į kapus.1 
Del bilų, mes irgi patariam, kad 
tįąmsta apsimokėtume savas bi- 

4as, kad ir tai pačiai “Sandarai”.1 
Tiesa, tos nepilnametės mergai- ’ 
tės perdaug tau ištraukia pini- j 
gų ir todėl nepajėgi savas bilas! 
apsimokėti. Bet ar nebūtų ge-1 
rįau, kad ant jų išleistum tik 
tuęs pinigus, kurie atlieka ap-Į 
simokėjus bilas. Tuomet apsiva­
lysi savas utėles ir nereikės sa-' 
puuot apie svetimas.

—Patricijus II.

PIRKO MOKYKLAI SKLYPĄ

jS’

Musų Pačių Reikalai

krūvą, 
praša- 
dirbti

Iš VIDURINĖS SROVĖS VEI­
KĖJŲ KONFERENCIJOS

sekmadienį Clevelan- 
Amerikos lietuvių vi-

maty- tis ir prašyti Centro Valdybos, 
ą šios! kad vajus būtų prailgintas bent 
taudo- iki naujų metų.

Sandaros nuveik- 
del musų tėvynės 

lietuvių išeivijos.

K. Vidudas, pirm.
J. M. Pečiulis, vice-pir.
A. Jukna, sekr.
B. A. Tumavičius. ižd.

organiza-i (Vajus tapo prailgintas iki va-
; nepasekmin i sąrįo 1-mos, 1935 metais ir apie 
užmigo. Pat-Į tai buvo jau pranešta pereitoj 

Sandaros” laidoj — Red.).

Norwood, Mass

Taipgi bus gerų kalbėtojų, ku 
rie nurodys 
tus darbus 
Lietuvos ir
Priek to, bus gražus ir muzika- 
lis programas, kuris susidės iš 
dainų, muzikos ir kitų pamargi- 
nimų. Šiame programe dalyvaus 
ir iš kitų miestų dainininkai ir 
muzikai, kuriuos bus malonu iš­
girsti. Kaip numatoma, dauge­
lis svečių rengiasi dalyvauti ir 
iš kitų kolonijų. Taigi bus vi­
siems malonu susieiti su broliais 
lietuviais ir pasidalyti broliško­
mis mintimis.

Nei jokios profesijos, biznio 
ar amato žmonės vieni kitų taip 
nepurvina, kaip laikraštininkai. 
Jeigu jie tokios taktikos laiky­
sis ir toliau, tai mes prigyven- 
sim to, kad reikės gėdintis pri­
sipažinti, jog esi laikraštinin­
kas.

Tiesa, dalis mūsų laikrašti­
ninkų jau pamatė, jog puolimas 
kitų bereikalingai, neša blėdę ir 
tam, kuris puola. Ir jau šiandien 
bando užgydyti tas žaizdas. Bet 
lietuvių tautos degeneratai to 
dar nemato ir nežinia ar jie ka­
da nors pamatys.

So. Bostone yra savaitraštis, 
kuris gali užpulti bile ką ir bile 
kada, kaip tas išpasalų puolan­
tis rudis. Pereitoje laidoje tas 
raudonlapis vėl pasivėlino neva 
tai pajuokti “Sandarą”, kad buk 
yra geras laikraštis, bet “utė­
lės” ėda. Ten kalbama apie Bal- 
trių ir utėles, kuomet tikrenybė­
je turėjo eit kalba apie Stasį, 
Jurgį ir Antaną, nes niekas ki­
tas tiek nuo utėlių nenukentėjo 
kaip šie gaivalai. Jiems nę tik 
kad plaukus- baigia nuo galvos 
nuėsti tos nevidonai, bet net jų 
ir smegenis baigia iškabinti.

Kaslink kokių ten algų ar bi­
lų, tai turiu pasakyti, kad jeigu 
sandariečiai butų surinkę tiek 
pinigų popieros fabriko staty­
mui ir juos suėdę, tai ne tik bųt 
bilos ir algos apmokėtos, bet dar 
ir “good time” turėtų. Pagaliaus 
dar viena bėda yra, tai kad san­
dariečiai negauna elektros dy-

Draugija Užsienio Lietuviams 
Remti (DULR) gavo oficialų 
raštą iš Lietuvos Konsulo Sao 
Paulo (Bi'azilija), jog liepos 
mėn. Lietuvių Sąjunga Brazili­
joj notarialiu raštu pirko 1,000 
kv. metrų žemės sklypą už 12,- 
000 miireisų D-ro V. Kudirkos 
mokyklai statyti. Minėta sąjun­
ga yra atitinkamoje Įstaigoje 
Įregistruota ir turi juridinio as­
mens teises. Mokykla gyvuoja 
jau penkis metus, bet visą laiką 
buvo nuomojamoje patalpoje.

$1 įmokant

Siam sklypui Įsigyti DULR 
metų pradžioje yra pasiunt 
5,000 lt. iš aukų, surinktų Pi 
Amerikos lietuviams.

KNYGOS ANGLIJOS LIETU­
VIAMS.

Draugija Užsienio Lietuviams 
Remti rugpjūčio mėn. per grįž­
tančią Anglijon liet, ekskursiją 
pasiuntė Anglijos lietuviams dvi 
dėžes įrištų lietuviškų knygų.

KRUVINOS DEMONSTRACI­
JOS LENKIJOJ

censiaKavas. rrager Prese 
praneša, kad čenstaakve dabar 
Halerio armijos dalyvių kongre 
sas. Dalis to kongreso dalyvių, 
—jaunieji nacionaldemokratai, 

nors ir policija neleido, nuspren­
dė išeiti gatvėn ir padaryti de­
monstraciją. Kai policijas bū­
riai demonstrantams pastojo 
kelią, demonstrantai policiją 
pradėjo mėtyti akmenimis ir 
šaudyti iš revolverių. Tada po­
licininkai iššovė įspėjimo pap­
liūpą ir guminėmis lazdomis 
puolė vaikyti demonstrantus. 
Per susidūrimą 7 policininkai 
sunkiai sužeisti ir daug sužeista 
demonstrantų. Daugelis demon­
stracijos vadų suimta.

BENDRADARBIAUKITE
SANDAROJE”

$1 Kas Menesi
IDES

Gasteam Radiatorių
i Jūsų namus

Nepaprastas pasiūlymas go- 
zo šildymo del namu, ofisu 
ir krautuvių — vienam kam­
bariui ar visam namui.

ALT, Sandaros I-mo Apskričio 
Suvažiavimas ir vakarienė

kovojama su būviu, 
iems prie geresnių 
dygų Amerikos dar- 
kiek pablogėjusios 
gyvenimas jiems pa 
kenčiamas ir jie vi-

nelabumu kibirus verčia ant 
itąlistų ir valdžios. Vienok 
u Amerfkos pramonės dar-! 
n kai pažintų kiek geriaus 

uiio šalių darbininkų 
i jie jaustųsi darbo ari

us.k ra
vienos kasyklos Ven­

ciu inkai paskelbė dar- 
jeigu jiems nebus 

3.59 j savaitę ir nors

Spalio 14 d. įvyko Sandaros 
I-mo apskričio suvažiavimas, o 
|»o suvažiavimo pasėdžių, apati­
nėj L. P. Bendrovės salėj įvyko' 
puiki vakarienė.

Suvažiavimas buvo nelabai 
skaitlingas, bet rimtas ir, gali­
ma sakyti, pilnai nusisekusiu;; 
dalykai svarstyti šaltai, be jo­
kių karščiavimosi ar ginčų. Pa­
žymėsiu čia tik Įvairumėlius, 
nes vėliau .sekretorius pagamins 
protokol? ir galės Ploti “Sanaa-i

Šio parengimo komisija deda 
! visas pastangas surengti kopui- 
kiausią vakarienę ir sudaryti 

į gražų programą, kad atsilankiu­
sieji visi būtų užganėdinti, Vi- I 
siems yra žinomi sandariečių pa 
rengimai, bet šis bus vienas iš 
geriausių, nes tai yra Sandaros 
istorinis vakaras — dvidešimt- 
metinės sukatuvės.

Praeitą 
de Įvyko 
dūrinės srovės veikėjų pasitari­
mas — konferencija, kurioje 
dalyvavo, apart vietinių, žymus 
veikėjai iš Pittsburgho, Brook­
lyn©, New Yorko, Detroito, Chi­
cagos ir kitur — viso virš 30 
visuomenės darbuotojų.

Apie 10 vai. ryto, virš “Dir­
vos” raštinės nedidoka sveitainėj 
jau buvo prisirinkus veikėjų ir 
svečių ir visi, pilni žingeidumo, 
laukė prasidedančios konferen­
cijos. Nepoilgo p. K. S. Karpius 
atidarė suvažiavimą, pakviesda­
mas vietini Sandaros darbuoto- 
ją p. A. Praškevičių vadovauti 
konferencijai ir brooklynietį p. 
Segevičių sekretorium.

Po to, tapo iššaukta visa eilė 
veikėjų, kurie sąvd'kalbose reiš­
kė pageidavimo artimiau ben­
dradarbiauti visuose Amerikos 
lietuvių visuose tautiškuose dar 
buose. Po visos eilės kalbų ir 
baigėsi pirmoji sesija, paski­
riant rezoliucijų komisiją iš tri­
jų asmenų: p. J. Virbicką, iš 
Pittsburgh, Pa., M. Biekshą, iš 
Chicagos ir J. Valaitį, iš Brook-

Į LIETUVĄ
Tik vieną kartą persėst Į 

Kopenhagoj

J eigų jums atsibodo kūre­
nimas, krovimas purvinų an­
glių, nešimas pelenų ir but 
be šilumos, čia yra gera nau­
jiena jums. Savininkai ar 
nuomuotojai, be vidurinės 
šilumos Įtaiso ar be tinka­
mai apšildomų kambarių, ku 
rie neturi patogios, galės gė­
rėtis parankia gazo šildymo 
sistema.

TTik $1. Įmokant ir $1.00 
kas mėnesį, jūsų gazo kom­
panija Įdės Gasteam Radia­
torių Į jūsų namus, ofisą ar 
krautuvę.

Pilnas Garu šildantis 
įtaisymas

Gasteam Radiatorius grei 
tai ir lengvai gali būti Įdėtas 
kur jus norit. Lengva varto­
ti. Tiktai pasuk rankeną ir 
uždeg jį — gausit šilumos 
kiek tik norėsit, kada ir kur 
norėsit.. Ir yra švari šiluma. 
Nėra suodžių, nėra purvo ir 
liuobos.

Susižinok su jų artimiau­
siu gazo ofisu del visu faktu.

Gas H mating

Nuolatiniai išplaukimai 
Patogi kelionė

KALĖDŲ EKSKURSIJA 
S. S. Frederik VIII 

iš New York gruodžio 8 d 
Ekskursija vadovauja 

K. Falk Rasmussen

Division

THE PEOPLES GAS LIGHT O 
AND COKE COMPANY

it $1.00 - Sandaros Jubilėjinę Dovana - $1.00

Taigi, draugai ir rėmėjai, visi 
esate kviečiami j šią virš minė­
tą jubilėjinę vakarienę, nes prie 
skanių užkandžių, gražių dainų 
ir muzikos bus smagu praleisti 
laiką. Pagal šių laikų ■ 
bus visiems prieinama.

Papietavus, visi veikėjai ap­
lankė Kultūros darželi ir padėjo 
vainiką prie Dr. Jono Basanavi- 

pasakė visą 
Di\ K. Dran

čiaus paminklo ir 
eilę kalbų. Kalbėjo:

Didelis Nupiginimas
Ant specialių “Roundtrip” 

Ekskursinių Laivakorčių
Kainaraščių ir laivų išplaų« 
kimo tvarkraščius galima, 
gaut pas visus autorizuotus 
agentus arba

Ušsirašančiam laikrašti “Sandarą” ant metų, šis kupo­
nas skaitomas VIENO DOLERIO VERTĖS. Užsirašymo 
laikas nuo Rugpiučio-August 1-mos dienos iki Lapkričio- 
November, 1934. “ Sandaros” kaina $2.00 metams. Atsiųsk 
Sandaros Administracijai šį kuponą pridėjęs tik vieną dole­
rį ir gausi laikrašti “Sandarą” čieliems metams, šis kuponas 
geras tik iki Lapkričio 1-mai, 1934 metais.

Vąrdas-pavardč ..... -............................... .. ...........
Numeris ir gatvė

— Įžanga j gelis, P. Pivarunas, kop. Jurgė- 
! la, J. Valaitis, M. Bieksha, B.

S c AND IN AV IA N
American Line

130 N. LaSalle St., Chicago.
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Įvyksta sekanti šeštadieni, Spa- 
lio-Oct. 27 d., Sandaros svet. 
Pradžia S-tą vai. vakare.

wzowz,vzzz,vz,Vz^šwzz

du daug turėjome golfininkų, 
kadangi buvo palankus oras, kas

SAįidariečiai tankiai lankosi i 
visu įvairius parengimus, bet i 
po visa ros sezono jie dar netu- 
lėjo savo viešo parengimo. Bet 
štai Sutarta surengti ir savo vie Į 
ša parengimą — Draugišką va­
karėli su šokiais, užkandžiais ir; 
kitokiomis įvairenybėmis. Tas 
vakarėlis įvyksta sekantį’šešta-1 
dienįl spalio-Oct. 27 dieną. San-' 
daroš svetainėj, 814 W. 33rd SL. Į 
lygiai 8-tą vai. vakare.

Taigi, visi sandariečiai ir jų Į 
draugai kviečiami atsilankyti įl 
šį vakarėlį, nes jiss bus labai 
gražus, kadangi sandariečiai 
jau pasiilgo sandarietiškų pa-: 
rengimų, kuriuose kiekvienas, j 
ar tai svečias, ar sandarietis tu-1 
ri draugišką “good time”. Taigi, 
visi kaip vienas dalyvaukime ir 
padarykime šį draugišką vaka­
rėlį kogražiausiu ir draugišku 
pilnoj to žodžio prasmėj. — K.

“SANDAROS” RED. M. VAI­
DYBA LANKĖSI RACINE 

VILNIAUS REIKALAIS.

Sekmadieny, spalio 14 dieną, 
Racine, Wis. įvyko didelis pro­
testo mitingas prieš lenkų pa­
grobimą musų sostinės Vilniaus. 
Susirinko virš 300 žmonių, kas 
tokiai kolonijai yra nepaprastas 
reiškinys.

šiame mitinge kalbėjo “San­
daros*’ red. M. Vaidyla. Buvo 
taipgi prirengta įdomi muzikalė 
programa iš vietinių spėkų. Mi-| 
tingui pirmininkavo p. M. Kas­
paraitis. Rengėjais buvo vietinė 
Sandaros kp.; SLA. kp.; Katali­
ku susiv. kp. ir šv. Kazimiero, 
tJ •• V Draugija.

Po iškilmių būrys vietinių, j 
Kenoshos ir Milwaukee veikėjų 
susirinko pas pp. Kasparaičius Į 
ir Kapočius draugiškai vakarie­
nei, kuri buvo veik taip pat įs­
pūdinga, kaip ir masinis mitin­
gas.

Neužilgo raciniečiai turės di­
delį parengimą, kuriame laukia­
ma svečių ir iš Chicagos.

c —Buvęs.

ir sutraukė golfo mėgėjus ne 
vien iš Chicagos, bet ir iš kitų 
miestų.

Baigus lošimą, turėjome va­
karienę. Bevakarieniaujant bu­
vo išdalintos dovanos laimėto­
jams. Tarpe laimėtojų, buvo se­
kantieji: pirmą dovaną laimėjo 
vėl mūsų jaunas narys Z. Po­
czulp, antrą — laimėjo jo “pa­
pa” N. C. Poczulp, kuris yra vie­
nas iš senesniųjų golfininkų. 
Reiškia, “papa” su sūnum par­
sinešė po didžiausią ir gražiau­
sią “puodą”, kokio dar lietuviai 
neturėjo.

Bet tai niekas. Jei sveiki gy­
vensime. kitais metais daugiau 
praktikuosime ir, gal, pasiseks 
kaip nors atimti iš Poczulpų gra 
žias trofejas.

Iš moterų laimėtojomis buvo: 
M. Bložienė, Vezelienė ir Mille- 
rienė. Turime ir daugiau laimė­
tojų, nes vienas iš keturių lošė­
jų gavo dovaną. Perdaug užimtų 
vietos visas išvardinti.

Vardu Sąjungos ačiuoju vi­
siems laikraščiams už dėjimą 
korespondencijų apie golfinin- 
kus. Tikiu, kad musų laikraščiai 
ir toliau rems sąjungos darbuo-l 
tę, nes šios sąjungos tikslas yra 
vien sportas, pasilinksminimas 
ir draugiškumas.

Beje, turėjome ir programą. 
Buvo daug kalbėtojų ir daininin 
kų. Kai kurias ir aš pažįstu, k. 
a. Milleriūtė iš Evanston, puikiai 
pianu paskambino, taipgi vi­
soms dainininkėms akompona- 
vo. Dainavo kvartetas, bet gaila, 
kad dainininkų vardų nesužino­
jau, vos vieną iš keturių paži­
nau. tai buvo Onytė Jakub- 
kaitė iš Brighton Park. Viena 
dainininkė buvo net iš Wauke­
gan—Bernice Malela, waukega- 
niečio vaistininko J. Malelos 
duktė. Sąjungos vardu ačiuoju 
visiems dalyviams.

Dabar, gerbiamieji nariai, pra 
šomi tėmyti laikrašty praneši­
mą apie sąjungos susirinkimą.

Dr. G. I. Bložis,
L. G. S. rast.

Ižd. p. Valinskienė.
Visos šios ypatos yra darbš­

čios ir atsidavusios Jaunajai Bi­
rutei. Buvusi pereitais metais 
pirmininkė p. Gulbinienė dau­
giau nekandidatavo, nes per­
daug užimta savo bizniu.

—Rep.

AMERIKOS LIETUVIAI PA­
DĖKIME ŠVIESTIS LIETU­

VOS KAIMUI.

(Mintis paimta iš “L. M.”)
Pagirtiną ir našų darbą Ame­

rikos lietuviai atlieka, prie ku­
rio darbo jie nereikia nei ragin­
ti, nei skatinti; jie liuosnoriai 
ir atsidavusiai eina savo parei­
gas. Toji pareiga, tai šelpimas 
pinigais savo artimus gimines 
Lietuvoje. Užtai Amerikos lie­
tuvis užsitarnauja amžiną pa­
garbą. Bet šelpimas savo arti­
mų giminių, tai dar toli gražu 
ne pilnai atliekamas darbas link 
močiutės Lietuvos.

Močiutė Lietuva, reikalauja 
dar našesnių, dar tikslesnių dar­
bu: tai kultūrinimas... ir... švieti­
mas kaimo žmonių. Miestu mies 
telių gyventojai — netik intele­
ktualinio, bet ir fizinio darbo 
darbininkai — daug daugiau 
kaip kaimiečiai turi progos pa­
siskaityti laikraščių, knygų ir 
šiaip literatūros. Kaimietis-gi 
tos progos neturi. Vieną, jį spau 
džia ekonominis krizis, kitą jis 
ir pats neišmano kokia literatū­
ra jam geriausiai ant naudos iš­
eitų.

Todėl šiuo reikalu, turime sa­
vo broliams ir seserims kaimie­
čiams padėti.

Pasiųskim — užrašykim vie­
ną kitą laikrašti kaipo dovaną 
Klėdoms. Tas mūs labai neap­
sunkins, jiems iš to bus didelė 
nauda ir jie bus mums labai dė­
kingi.

Dr. A. L. Graičunas.

Tai buvo musų pačių yda, 
Bet ne stebuklai ir ne dyvas, 
Jei priešas šiandie yra gyvas. 
Detroite juos sumalt reikėjo, 
Ir pelenus malonei vėjo 
Paleist prie Kanados rubežių, 
Kad jie kitiems nekalt retežių. 
Tuomet Gegužio juoda klika 
Drebėt prieš narsų bolševiką; 
Nešokt į akį socialistams, 
Juokų nekrėstų mūs biblistams. 
Ir būt ramu po aiškaus smūgio, 
Draugams Bagočiaus arba Gu- 

(gio.

Pažangietis

Teisybę pasakei drauguži, 
Pakart turėjome Gegužį. 
Bet jei Detroite nepavyko, 
Palikt negalim taip dalyko.

Marcinkevičius

Kantrybės broliai reikalinga; 
Jums bus visuomenė dėkinga, 
Jei užpakaly savo vado, 
Stovėsit drąsiai ir be žado. 
Pirm’ negu musų tribunalas, 
Ištars, kada ateis jiems galas, 
Privalom faktais ir žiniom 
Išaiškint priežastis miniom. 
Daug darbo čia įdėt nereikia, 
Mes žinom kas į minią veikia. 
Neturi ji,, minties savos, 
Nuo pat Adomo ir Ievos. . 
Gavau iš Centro pranešimą 
Ir tas nulems anų likimą.
Tie skurdo pelės — mainieriai, 
Nagah paimti bus žiauriai, 
Už tai kad staugia, urzgia.sėlia 
Kam Centrą iš New Yorko kėlia. 
Aprimsit laisvės išdavikai, 
Ir susivieni’mo Grovikai!
Jau arti, arti keršto dienos — 
Išmes jus už SLA. sienos.

Sklokininkas

Atleiskit drauge Marcinkevičiau 
Aš SLA. nebegyvenčiau, 
Jeigu anie, turėję galę, 
Aplenkiant dvasią fraternalę, 
Būt teisę kaip piktadarius, 
Skirtingų nuomonių narius.

Pirm.

STATEMENT OF THE OWN-. 
N EKS 11 IP, M A .XAG MENT, C1R 
CULAT1ON, EIC., REQUIRED 
BY THE ACT OF CONGRESS

OF MARCH 3, 1933.
Sandara, published weekly, Chica­

go, Ill., Oct. 1st, 1934.

State of Illinois, County of Cook.
Before me, Notary Public, in and 

for the State and county aforesaid, 
personally appeared Matas Bieksha 
who, having been sworn according 
to law, deposes and says that he is 
the Business Manager of the Sanda­
ra and that the following is, to the 
best of his knowledge and belief, a 
true statement of the ownership, 
management (and if a daily paper, 
the circulation), etc., of the afore­
said publication for the date shown 
in the above caption, required by 
the Act of August 24, 1912, embodi­
ed in section 411, Postal Laws and 
Regulations, printed on the reverse 
of this form, to wit:

1. That the names and addresses 
of the publisher, editor, managing 
editor, and managers are: 
Lithuanian National League of Ame­
rica, 814 W. 33rd St., Chicago, 111.

Editor, Mr. M. Vaidyla,
7030 So. Artesian Ave., Chicagb 

Managing Editor and Busines Mana­
ger Matas Bieksha, 814 W. 33rd St., 
Chicago, Ill.

2. That the owner is: (If owned by 
a corporation, its name and address 
must be stated and also immediately 
thereunder the names and addresses 
of stockholders owning or holding 
one per cent or rnoree of total am­
ount of stock. If not vwned by a cor-

Peoples)
FURNITURE CO. !
Krautuvėse

Rasite
Geriausius ir Gražiausius

PEČIUS

RADIO

KAIP KENASHOS SLA. KP. 
PROTESTAVO

Marcinkevčius

VAIŠVILŲ ŠEIMA AUGA

Pereitam trečiadieny pp. Vai­
švilai susilaukė antro sūnaus. 
Seniąiis juodu kartais susigin­
čydavo, kuriam iš jų priklausė 
pirmasis. Dabar turės po vieną 
ir nereikės “ginčytis”.

Mdtina ir sūnus — abu “OK”. 
Ponas Vaišvila džiaugiasi, kad 
viskas einasi pagal jojo norą. R.

SPORTAS

Teko klausytis Progress Fur­
niture krautuvės radio valandos 
praeitą nedėlią ir reikia pasaky 
t i. kad šioji krautuvė paliko la­
bai populiari savo radio progra- 
mais.

Man labai patiko Steponavi­
čių mokinių maišytas kvartetas, 
susidedantis iiš pp. Albina Tri- 
likaitė, Stella Rimkaitė, Pranas 
Pūkis ir Vytautas Tarutis. Solo, j 
duetai ir kvartetai labai gražiai 
skambėjo.

Programo vedėjas, Jonas Ro­
manas pateikė įdomių žinių apie 
biznio eigą ir abelną veikimą 
Chicagos lietuvių tarpe. Tuom 
ir baigės šioji maloni radio va­
landėlė. —J. S. R.

Pirmininkas, duokit žodį — 
Kalba Jums nebus nuobodi. 
Turiu skubią, griežtą minti, 
Čia su jum pasidalinti.

Kuopos pirm.

Marcinkevičius musų vadas, 
žino kas SLA. dedas.
Balso jam prašyt nereikia; 
Kalba jo mums garbę teikia.

Marcinkevičius

Klausykit vyrai su atyda —

Tu kalbi čia kaip mažas vaikas, 
— Atžagareivius gint ne laikas. 
Jie nėra musų plauko žmonės, 
Nesusilauks iš mus malonės. 
Ant stalo turim įnešimą — 
Kad Kamarauską, Ragį, Klimą. 
Gegužį, Vaišnorą, Lopato, 
Kurie pavojun centrą stato, 
Išmesti juos ant visados — 
Save išgelbėt nuo bėdos.

Nariai

Priimt, priimt šį įnešimą, 
Tegul Bagočius spręs likimą. 
Ir kietą ranką pavartos; 
Klaidų Detroito nekartos.

—Rep.

Mažiausiomis

Kainomis

Mieste

P F M Co.

Pilnutėlis pasirinkimas

MOORE

CROWN

ORBAN

QUAKER

ALCAZAR

COMSTOCK

MONOGRAM
OILOHEATER

ir kitų.

Kurių kainos čia yra 
senoviškai mažos

Lietuvių Golfininkų sąjunga) 
gyvuoja jau antri metai ir ga-1 
na turtinga — pinigais ir na­
riais.

Man teko dar Meno laikuose, 
arba Menui vadovaujant, daly­
vauti keliuose turnamentuose; 
nebuVo tokio skaitlingo būrelio 
golfininkų, kaip šįmet.

Nors narių užsimokėjusių nė­
ra taip daug, tik 73 nariai, vie­
nok paskutinis turnamentas bu­
vo skaitlingesnis už kitus.

Šiais metais sąjunga geriau, 
tvarkingiau veikė, negu kada 
pirmiau, nes per vasarą turėjo 
keletą turnamentų savo speci^- 
liškumo kurse — aikštėj, būtent 
Twineagles Country Club.

Vienas turnamentas, kuris tę 
sės net per du numerius, tai bu­
vo už prezidento trofeją; jos lai 
mėtoj u buvo mūsų jaunas narys 
Z. Ppczulp, tai yra sūnus biznie­
riaus — W. C. Poczulp, gyv. 
6600 So. Francisco Ave.

Dėka rengimo komisijos, šį­
met paskutinis — galutinis tur­
namentas įvyko gana anksčiau, 
negu pirmiau būdavo. Tokiu bū-

CICERO, ILL.

Lietuvos Kareivių Draugija 
rengia didelį vakarą subatoj, 
lapkričio 3 dieną, Liuosybės sve 
tainėj.

žada dalyvąuti ne tik visi 
draugijos nariai, bet taipgi visa 
Cicero. Rengimo komisija dar­
buojasi, kad išplatinti kuodau- 
giausia tikietų.

Vakaro programą išpildys 
Jaunoji Birutė, kuri tam tikslui 
prirengs specialį veikaliuką su 
dainomis ir šokiais.

JAUNOSIOS BIRUTĖS BRID­
GEPORT SKYRIUS IŠRINKO 

TĖVŲ KOMITETĄ

Pereitam penktadieny, spalių 
19 dien^ įvyko Bridgeport© Jau­
nosios Birutės skyriaus tėvų su­
sirinkimas, kuriame išrinkta 
nuolatinė valdyba. Į ją įėjo:

Pirmin. P. Bastis
Vice-pirm. p. Malalienė 
Sekr. p. Miščikaitienė 
Fin. sekr, p. Mikulskienė

►

►

►

►

►

►

►

DIDYSIS KARAS! To karo baisybės ir amerikonų ka­
riavimas su vokiečiais atvaizduota apysakoje

DIEVE, PASIGAILĖK MUSŲ! 
(God, Have Mercy on Us!)

Amerikoje laimėjo 1-ją premiją. 400 pusi, su gražiais 
tvirtais apdarais. Už <$1.25 (su persiuntimu $1.35) galima 
gauti: . . w .

814 West 33rd Street

“SANDARA

Chicago, Ill.

LIŪDNOJE VALANDOJE PAŠAUKITE

PULLMAN 4151 REPUBLIC 3100

10734 So. Michigan Ave. 2506 West 63rd St

J. J. Bagdonas
KUR TAUPUMAS REIKALINGAS, MES PALAIDOTAM

už $95

<

<

< 
1

< <

<

$35.00 vertės gražūs porce- 
liuoti šildytuvai del apšildy­
mo keturiu kambariu. Kaina 
tik

• i
$20.00 vertės kitchen heaters I 
čia tik |

Alyva Kurianami šildytuvai 
PO

Pirkite dabar ir taupykite!

to*U®
Krautuvėse 

2536-40 W. 63rd St 
Corner Maplewood Ave.

Hemlock 8400

4179-83 Archer Avė 
Corner Richmond Street 

Lafayette 3171 
CHICAGO, ILL.

poration, the names and addresse* of > 
the Individual ownern must be given. i 
If owned by a firm, company, or 
other unincorporated concern, its 
name and address, as well as those 
of each individual member, must be 
given.)

Lithuanian Nat’l League of Ameri- i 
ca, 814 W. 33rd St., Chicago, 111.

Mr. J. Smailis, President,
12000 Jos Campau, Detroit, Mich.

Mr. D. Pivuronas, Treasurer,
4622 S. Marshfield Ave., Chicago 

Mr. M. Bieksha, Secretary, 814 W. I
33rd St., Chicago, Ill.

3. That the known bondholders, 
mortgagees, and other security hold­
ers owning or holding 1 per cent or 
more of total amount of bonds, mort­
gages, or other securities are: (If 
there are none, so state.)

None

4. That the two paragraphs next 
above, giving the names of the own­
ers, stockholders, and security hold­
ers, if any, contain not only the list 
of stockholders and security holders 
as they appear upon the books of the 
company but also, in cases where the 
stockholder or security holder ap­
pears upon the books of the company 
as trustee or in any other fiduciary 
relation, the name of the person or 
corporation for whom such trustee is 
acting, is given; also that the said 
two paragraphs contain statements 
embracing affiant’s full knowledge 
and belief as to the circumstances 
and conditions under which stock­
holders who do not appear upori the 
books of the company as trustees, 
hold stock and securities in a capa­
city other than that of a bona fide 
owner; and this affiant has no reas­
on to believe that any other person, 
association, or corporation has any 
interest djrect or indirect in the said 
stock, bonds, or other securities than 
as so stated by him.

Matas Bieksha, sworn to and sub­
scribed before me this 1st day of
Oct., 1934.

Joseph J. Ilertmanovicz, (My com­
mission expires June 30, 1935.).

LIL I I \ L\I GYDYTOJAI 
(Amerikos Liet. Daktaru

Draugi F*- Nariai)

T< 1. Republic 2266—Hemlock 1010

Dr. K. Draugelis
DENTISTAS

2103 West 63rd Street 
Kampas 63rd ir Western Are.

Phone Cana) 6122

DR. S. BIEŽLS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

2201 West 22nd Street 
(Cor. Leavitt St.)

Vai.: nuo 1 iki 3 ir nuo 7 iki 8 ▼. v.
Ned. ir Serfdoms pagal sutarti.

Rez : G628 So. Richmond St.
Tel. Republic 7868.

Dr. P. Z. Zalatoris
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

Ofiso valandos:
10:30 iki 12 vai. rytais
1 iki 3 vai. po pietų
6 iki 9 vai. vakarais.

Sekmadieniais: 9 iki 12 vai. rytais 
Ofisas-

1821 So. Halsted Street 
Telefonas Canal 0257 

Rezidencija:
6600 So. Artesian Avenue 
Telefonas Prospect 6659

TEL. CALUMET 3277

J. J. Hartmanavičius
814 West 33rd St.

I
APDRADŽIA (Inšiurina) namus,' 
biznius, rakandus, stiklus, auto­
mobilius ir visokį kitą turtą. Ap­
rūpina viską, kas paliečia apdrau- 
dą.

PADARO pirkimo, pardavimo, 
maino ir visokius kitus notarialius 
raštus.

PATARNAUJA prie pirkimo, par-į 
davimo ir mainymo namų ir kitų 
nuosavybių.

PRIGELBSTI prie suradimo pas­
kolų ant namų.
Trisdešimts metų patyrimo tuose 
reikaluose — užtikrina gerą pa­
tarnavimą.

DR. STRIKOL’IS
GYDYTOJAS ir CHIRURGAS

Ofisas: 4645 So. Ashland Avenue 
Ofiso valandos:

Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 iki 8 vai. vai.
Nedaliomis pagal sutartį.
OfisoTebr Boulevard 7820
Namų Tel: Prospect 1930

Phone Victory 2514

Dr. A. J. Zimontas
Seniausias Lietuvis

DENTISTAS

3252 South Halsted Street

į Phone Grovehill 1595
j Ofiso Valandos:
į Nuo 9 iki 11 ryto; nuo 2 iki 4 p. p. 

ir nuo 7 iki 9 vai. vakare.

DR. A. L. YUŠKA
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

2422 West Marquette Road 
Cor. 67th St. ir Artesian Ave.

CHICAGO, ILL.
Šeštadieny ir Trečiadieny po plot 

pagal sutarimą.

GRABORIAI
Phone Lafayette 3572

Graborlus ir Balsamuotojas
Patarnauju Chicagoj ir apie- 

linkės miestukuose.
Didelė graži Koplyčia pagra- 

bams dykai.

4092 Archer Avenue, Chicago

II n w < ■! i II ■■ m I I — II — II I ■ II —■ II ■— ifll 

J Tei Yards 1138 1

| Stanley P. Mažeikai 
LIETUVIS 

j GRABORIUS

I Automobilius
galima gauti

| visokiems rel- 

. kalams.
I 3319 So. Lituanica Avė. į
j Buv. Auburn Ave., Chicago, i

>-«■»-< >■«■»< •

ADVOKATAI

JOSEPH J GRISH
Lietuvis Advokatas

4631 So. Ashland Ava.
Tel. Boulevard 2800

Rex. 6515 So. Rockwell St.
Rel. Republic 9723

OLIS ir VASALLE
ADVOKATAI

„.134 No. La Salle St., Suite 1308. 
Chicago, Illinois.

Vakarais tik Subatomis

3252 So. Halsted Street

Tel. Calumet 6945.

Phone 7042

DR. C. Z. VEZELTS
DENTISTAS

4645 So. Ashland Ave. 
arti 47th Street 

Valandos nuo 9 iki 8 vakare
Seredoj pagal sutartį.

LIETUVIAI GYDYTOJAI

Dieną ir naktį Telefonas: 
Boulevard 5914.

DR. S. NAIKELIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

Valandos:
Nuo 2 iki 4 ir nuo 7 iki 8:30 

Nedėliomis nuo 10 iki 12 dieną

Ofisas ir Rezidencija 
3335 So. Halsted St.

Chicago, Ill.

A. K. Rutkauskas, M. D.
4442 South Western Avenue

Tel. Lafayette 4143

Dr. Karl Nurkat
Gydomos Akių Ligos.

Akiniai pritaikomi atsakančiai.

Valandos nuo 7 iki 8 vakare, 
Išskiriant Antradienį ir Sekmadienį

2201 W. 22nd St.—Cermak Rd.
Telefonas Canal 6122.

Ofiso Tel. Boulevard 5913 
Rez. Tel. Victory 2343

Dr. Berta s h
756 W. 35th Street 

Cor. of 35th and Halsted Sts. 
Ofiso valandos nuo 1-3; 6:30-8:30 

Nedėldieniais pagal sutartį.

Tel. REPUBLIC 0098

DR. A. J. MANILAS
GYDYTOJAS IR CHIRURGĄ“

Valandos:
Nu u 2 iki 5 vai. die-aa x 

Nuo 7 iki 8 vai.
3001




